

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDEKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSNAK ÁRA
HÉT-KÖZNAPOK 10 F., VASÁRNAP 20 FILL.
KIDÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. T. 141.

MAJDUFÖLD

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSEG ÉS NYOMDA: JÓZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT,
SZERKESZTŐSEG TELEFONSZÁMA 3-48.
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47.
KIDÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. T. 141.

Vámleszállítás

Írta: dr. Bud János
m. kir. kereskedelemügyi miniszter.

A békekötés folytán történt közep európai gazdasági eltolódások Magyarországtól követelték a leg súlyosabb áldozatot. A régi Osztrák-Magyar Monarchia 50 millió akossal ideális gazdasági egységet jelentett, amely azonban a háboru után egy csapásra megszűnt. Az utódállamok azonnal a legerősebb vámvédelmi gazdaságpolitikára tértek át, habár közülük egyik sem remélhette, hogy gazdasági szükségleteit a saját termeléséből képes lesz fedezni.

A háboru pusztításai következtében a nyersanyagok hiánya szinte állandósult és ez okozta azt, hogy nemcsak a külföld, hanem Magyarország is kénytelen volt a gazdasági életet erős állami ellenőrzés alá venni. Míg 1924-ben az infláció megszűnt és a gazdasági helyzet ismét normálisra vált, valamennyi európai állam között Magyarország volt az első, amely a külkereskedelmi korlátozásokat megszüntette. Felhagytunk a be- és kiviteli tilalmakkal, az állami felügyelet kereteit egyre nagyobb mértékben tagítottuk és így a kereskedelem szabadsága csakhamar helyreállott.

Nem kétséges, hogy a mostani gazdasági világrizisnek és a Duna völgyében iekvő államok gazdasági válságának egyik fő oka az Európában vezető szerepet játszó iparos országok túlságosan magas vámvédelmi politikájában keresendő. Mithogy Magyarország elsősorban agrár állam, a külföldön való vásárlásainak mértéke attól függ, hogy az ipari államok mennyire hajlandók a magyar mezőgazdaság fölöslegét ipar-cikkéért becsereélni. A múlt ősszel Varsóban, Genfben és Bukarestben a kelet-európai államok részvételével tartott agrárkonferenciákon Magyarország képviselői is megjelentek, mihogy Magyarország is kész annak a közös akciónak az érdekében dolgozni, amely a mezőgazdasági kivitel nagyfősségu kérdését óhajtja megoldani.

A háboru után egyideig a magyar vámpolitika alapját még a régi osztrák-magyar vámtarifa képezte, oly változtatásokkal, amelyek származtak a békekötés folytán előállott és gyökeresen megváltozott gazdasági berendezkedés követelményeivel. Az 1925-ben életbe léptetett új autonóm vámtarifa legő célja az volt, hogy megkönnyítse új kereskedelmi szerződések megkötését. Az autonóm vámtarifa lételeinek egész sorát mérsékeljük azután a kereskedelmi szerződésekben a legnagyobb kedvezmény alapján. Ezekre a ta-

Negyvenöt millió pengős megtakarítást ért el a kormány az idei állami költségvetésben

Budapest, március 5.
Wekerle Sándor pénzügyminiszter befejezte valamennyi tarcára vonatkozó tárgyalásait a költségvetések terén. A teljes megtakarítás tétele 40-45 millió pengő körül mozog,

ugyhogy a végleges költségvetés előreláthatóan 825-830 millió pengő előirányzatot tüntet fel. A pénzügyminiszter most a kormány minden tagjával külön tárgyalta a költ-

ségvetést, annak végleges összeállítása megtörtént és már a legközelebb egy rendes heti minisztertanács keretében foglalkoznak a költségvetéssel.

Új közmunkák megindítását tették lehetővé a polgármester budapesti tárgyalásai

Vásáry István beszámolója a minisztériumokban folytatott tanácskozásairól - A bürokratikus eljárások késleltetik az egyes beruházási tervek jóváhagyását

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Dr. Vásáry István Debrecen sz. kir. város polgármestere kedden és szerdán Budapestben járt, ahol a város legfontosabb ügyeit intézte az egyes minisztériumokban. A polgármester szerdán este érkezett vissza Debrecenbe és csütörtökön reggel utja eredményéről nyilatkozott a sajtó képviselőinek is. A polgármester beszámolójából megállapítható, hogy ez alkalommal is igen nagy munkát végzett a fővárosban, ugyancsak minden fontosabb ügynek személyesen utána járt. Nagy részben eredménye is van tárgyalásainak és azokban az ügyekben, amelyekben nem tudott megfelelő eredményt elérni, nyilvánvalólag a minisztériumok bürokratikus baren-

dezése akadályozza a gyors elinté- zést.

A Tisza István-tér rendezését jóváhagyta a belügyminiszter

— Elsősorban, — mondotta a polgármester — a belügyminisztériumban jártam, ahol a folyamatban levő három nagyobb közmunka ügyét a Tisza István-tér rendezésének, a köztemetői sugárút építésének és a Hősök Emlékműve elkészítésének jóváhagyását próbáltam kisorsgetni. Részben magával Szeitovszky belügyminiszterrel, részben Tatics államtitkárral tárgyaltam.

A belügyminiszter a Tisza István-tér rendezésének ügyét végleg jó-

váhagyta és ezt-le is hoztam magammal.

A köztemető ügyénél a belügyminisztérium műszaki osztálya, ahol már az iratok egy alkalommal fent voltak és amely osztály a tervekben bizonyos módosításokat kívánt, amiket a közgyűlés el is fogadott. Most, mikor a közgyűlés visszatértesztette az iratokat, az történt, hogy a műszaki osztály ismét egész sereg olyan kifogást tett, amelyekről az első alkalommal szó sem volt. Ezek a kifogások nem lényegbevágók, azonban a terveket bizonyos mértékben át kell dolgozni és a kiírási műveletet elkészíteni, de ez csak rövidebb késedelmet okoz. Így remélem, hogy ebben a hónapban

ráemelésre nézve jellemző az a statisztikai adat, amely szerint míg az 1925. évi vámbevételeink 15%-át tette az összehozatal értékének, addig az 1929-ben és 1930-ban ez az arányszám 10. illetve 11%-ra szállt alá.

A népszövetség kezdeményezésére 1927-ben tartott gazdasági világgonferencia jelszavát, amely szerint a vámok további emelésének véget kell vetni, Magyarország híven megvalósította. Ezt a vámpolitikát elvet azonban a mi iparos szövetségünk, Ausztria és Csehszlovákia nem tették magukévá, sőt a mezőgazdasági termékek vámját erősen felemelték és ezzel a magyar mezőgazdaságot nehéz helyzetbe hozták. Eppen ezért a múlt év márciusában Genfben megindított közös mezőgazdasági akció érdekében megkezdett tárgyalásokat Magyarország nagy érdeklődéssel kísérte és hajlandók is lettünk volna

ezeket a megállapodásokat ratifikálni, ha Ausztria és Csehszlovákia meg nem tagadták volna aláírásukat. Kétségtelen, hogy olyan kis ország, mint Magyarország, nem kezdeményezhet semmiféle új kereskedelem politikai irányt, ha csak elérésében szomszédaink őt nem támogatják.

Mindama korlátozás és akadály ellenére a magyar külkereskedelmi forgalom az utolsó 10 év alatt örövendően fejlődött. Ezen időszak alatt úgy a behozatal, mint a kivitel jelentékenyen emelkedett és egy évtizeden át tartó passzív külkereskedelmi mérleg után az 1930. évsz-tendőben először volt nagyobb az exportunk, mint a behozatalunk.

Ha figyelembe vesszük, hogy az utóbbi évek alatt mily erős áresést szenvedtek a mezőgazdasági termé- nyek akkor a mi exportunk erőteljes bizonyítékát szolgáltatja Magyaror- szágnak ellenállóképeségének a gazdasági depresszió idején. A behozatal

csökkenése elsősorban az ipari termelés terén tapasztalt árcsökkenésre vezethető vissza, habár mindenesetre közrejátszik itt a lakosság vásárlóképeségében beállott csökkenés, ugyancsak a hosszulejárta külföldi kölcsönök hiánya is.

A magyar kormány tisztában van azzal, hogy az ország jövő boldogulása attól függ, hogy mily mértékben sikerül a békés együttműködés a főbb külföldi országokkal. Magyarország arra törekszik, hogy a nemzetközi forgalomnak rá eső részét növelje és a maga részéről örömmel üdvözölné, ha a vámok általános le- szállítása mielőbb lehetővé válnék. Az országnak piacot kell teremtenie mezőgazdasági termelésfeleslegének elhelyezésére, mert csak így lesz abban a helyzetben, hogy olyan ár- ykat, amelyeket nem téríthet, a külföldről vásárolhasson és külföldi kölcsöneinek kamatterheit kiegyenlí- hesse.

Ára 10 fillér.

végleges jóváhagyást nyer ez az ügy is.

Tárgyalások a pénzügyminisztériumban

A Hősök Emlékművének az ügyét a belügyminisztérium jóváhagyta, azonban mivel az új rend értelmében szükséges a pénzügyminiszter jóvá-

A minisztérium műszaki ügyosztálya felülvizsgálja az utburkolási programot

Tárgyaltam a belügyminisztérium illetékes osztályában a legutóbbi közgyűlés határozatainak ügyéről, melyekből munkát lehetne teremteni, mint például az uszoda, a köztisztviselői sűrűségi és a Simonyi-utcai gyalogjáró megépítésének ügye. Sajnos, hogy akkor, amikor a helyzet nagyon súlyos, a belügyminisztérium ragaszkodik a törvények betartásához és ezeket az aktákat is át-küldi a minisztérium műszaki osztályának. Meg van a remény arra, hogy ezeket a nem-nagyobb jelentőségű ügyeket hamarosan jóváhagyják. Őszintén szövege én azonban nem vagyok képes megérteni, hogy egy ilyen járdaépítési terv miért igényli a minisztérium műszaki osztályának felülbiztálását.

Megkezdik a katonai lőtér kihelyezését

A honvédelmi minisztériumban Killer altábornaggyal megbeszéltem a katonai lövöldé kihelyezésének ügyét is s átadtam a közgyűlési határozatot, amely teljes mértékben honorálja a miniszter kívánságait. Az altábornagy ur erre kijelentette, hogy utasítani fogják a katonai építésvezetőséget, hogy a munka sür-gősen megkezdhető legyen.

Május elsején nyílik meg a köz-kórház

A népjóléti minisztériumban Scholz Kornél államtitkárral a köz-kórház megnyitását szorgalmaztam s az államtitkár ur a megnyitás határnapján május 1-ét jelölte meg. Akkorra befejezik a hátralévő munkákat. Ezek között csak két lényeges munka van: a köz-kórházi telek útjainak rendbehozatala és egy kisebb fertőző pavillon rendbehozása. Ezek azonban nem olyan jelentősé-gű munkák, hogy akadályai lehessenek a megnyitásnak.

Szóba került ennek során a köz-kórházi szerződés kérdése is. E tekintetben a törvényhatóság legutóbb előterjesztett kívánságait csak bizo-

nyos enyhítésekkel hajlandók ak-cceptálni s ezek ügyében előrelátha-

gagyása is, az iratokat átleszik a pénzügyminisztériumba. Az iratokat magam vittem át a pénzügyminisz-teriumba és ott kértem Lukács Ödön miniszteri tanácsost, hogy azokat pár napon belül intézze el. Ezt még is ígérte. Hasonlóképpen rövid időn belül jóváhagyást nyer a 850,000 pengős városi függő kölcsön felvéte-léről szóló közgyűlési határozat is.

Ujabb részletek Anglia és India végleges megegyezéséről

Gandhi tárgyalásai a békefeltételek végrehajtásáról

London, március 5. Gandhi négy óra hosszat tárgyalt a belügyi államtitkárral a közte és az alkirály között létrejött egyez-mény végrehajtásáról. Többek közt a politikai foglyok szabadonbocsá-tása és az elkobzott vagyonok visz-szaadása került szóba. Az egyezményt csütörtökön az alsóház elé terjesztik és hír szerint már a legközelebbi napokban végre is hajtják.

Az új alkirály programja

London, március 5. Lord Willington az új alkirály, a Londonban tiszteletére rendezett banketten beszédet mondott, amely-ben kijelentette, hogy India közmánvzásában a következő három

tőlag tárgyalások lesznek szüksé-gesek.

Scholz államtitkárral tárgyaltam végül az Augusztus-szanatóriumban a beutalási jognak 30 ágyra vonatko-zólag a város részére való átengedéséről. A minisztérium ezt a jogot nem hajlandó a kezéből kiadni. Ab-ban állapotunk meg végül is, hogy ennek a beutalást fogjuk és a kór-ház egyes osztályai ágyszámának megállapítása ügyében felhívom a főorvost, hogy a kérdést a népjóléti minisztériummal tárgyalja le.

alapelv fogja vezetni: 1. Együttmű-ködés India fejedelmével és népeivel az alkotmánytervező-konferen-cia szellemében, hogy indít tovább vezessék célja felé, míg a többi dö-minimumokkal teljesen egyenrangú birodalmi taggá fejlődik; 2. egyen-rangúság és igazságosság az összes kasztokkal és felekezettekkel szem-ben; 3. az az elv, hogy a naciona-listák hűbárásaival szemben békés és mégis hatályos rendszabályokat alkalmazzanak.

New-Delhi, március 5. Gandhi ma fogadta az indiai és külföldi újságírókat, akik előtt hosz-szasan ismertette a közte és Lord Irving között létrejött megegyezést. Az indiai nacionalista kongresszus preszízisét — mondotta Gandhi — sikerült megőrizni.

Reisinger Ferenc szociáldemokrata bizottsági tag botrányos székszerűt követett el a miskolci közgyűlésen

Miskolc, március 5. Miskolc város törvényhatósági bizottságának Mikszáth Kálmán el-nökölete alatt tartott közgyűlésén Reisinger Ferenc szociáldemokrata

képviselő és bizottsági tag meghot-rákoztató módon székszerűt köve-tett el. A közgyűlés Reisinger Fe-rencet ötven pengő büntetésre ítélte.

Rablógyilkos merénylet történt Szegeden

Szódásüveggel terítette le áldozatát a rabló — A tettest elfogták

Szeged, március 5. Véres rablógyilkossági kísérlet történt szerdán a Pály-utca 48. számú ház egyik lakásában, hol Ka-tona Veron piaci árusnő lakott. A déli órákban egy magas, borotvált-arcú fiatalember lépett be hozzá az-zal a kérdéssel, hogy nincs-e kiadó lakás? Majd a következő pillanatban egy szódásüveget kapott elő, azzal fejbeverte Katona Veront, aki dula-kodni kezdett a támadóval és a ke-zében lévő konyhakéssel megszúrta és arcát is összekarcolta. Az isme-retlen támadó ezután az asszonyt még többször fejbesújtotta a szó-dásüveggel, majd amikor az eszmé-letlenül terült el a földön, az egész lakást kifosztotta. A merénylő pénz után kutatott, minthogy azonban ezt nem találta, két aranygyűrűt és egy aranyláncot vitt magával.

A rendőrség széleskörű nyomozást indított a támadó kézrekerítésére. A detektíveknek sikerült is a késő é-jeli órákban elfogni a tettest Gladics György huszonhárom éves többszö-rösen büntetett, rovottmultu bör-gyári munkás személyében, akit la-kásán találtak meg. A keze véres volt, az arcán karcolások nyomait fedezték fel, ami kétségtelemné tette a detektívek előtt, hogy ő volt a merénylő. Gladicsot az éjjelutáni órákban a kórházban szembesítették Katona Veronnal, aki megismerte benne támadóját. Gladicsot, aki egyébként öccse a szegedi kommunista perekben gyakran szerepelt Gladics Józsefnek visszavitték a

rendőrség központi ügyeletére, ahol megkezdték részletes kihallgatását. Gladics kihallgatása után a hajnali órákban detektívek mentek ki Mor-vai György 34 éves cipészmeister Cserzy Mihály-utca 12. számú la-kására, akit szintén letartóztattak, mert Gladics vallomása szerint Mor-vai bujtotta fel a rablógyilkos me-rényletre. Katona Veron állapota su-lyos.

Elutazott Bécsből a német külügy-miniszter

Bécs, március 5.

Curtius dr. német birodalmi kül-ügyminiszter kíséretével együtt csütörtökön este fél 7 órakor Berli-nbe utazott. Bucsuztatására meg-jelen a Westbanhofon Ender dr. kancellár, Schober dr. alkancellár, a német követség és számos magas-rangu tisztviselő.

Sziven Istve kisfiát s azután öngyilkosságát követett el egy cselédleány

Budapest, március 5.

Ma este Budapesten a Pétnéhai utca 68. számú házban Jasser Lujza 28 éves cselédleány, aki már egy év óta állás nélkül volt szívenlőte hat hónapos kisfiát azután öngyil-kos lett. Mindketten meghaltak.

Kalocsai küldöttség az igazságügyminiszternél

Budapest, március 5.

Ma délben Kalocsa város és Kis-körös nagyközség küldöttsége gróf Zichy Gyula kalocsai érsek vezeté-sével felkereste Zsitvay Tibor igaz-ságügyminisztert, hogy pártfogást kérje ki a kalocsai törvényszék te-ületének bizonyos oldalról kombi-nációba vett megcsontításával szemben. Gróf Zichy Gyula kalocsai érsek a küldöttség vezetője beszé-ében rámutatott arra, hogy a ka-locsai törvényszék nem tartozik a nagyobb területű törvényszékek közé, megcsontítása tehát az igaz-ságszolgáltatás szempontjából há-tányos volna.

Zsitvay Tibor igazságügyminisz-ter kijelentette, hogy még nem dön-tött a kérdésben és a keze nincsen megkötve annak a kérdésnek elinté-zésénél. Elhatározásában tisztán a közérdekek fogják vezetni. Hangoz-tatta még az igazságügyminiszter, hogy behatóan foglalkozik a kérdés-sel és olyan megoldást keres, ami a szerzett jogok sérelme nélkül lehe-tővé teszi a kérdés elintézését. A küldöttség megnyugvással vette tu-domásul a miniszter válaszát.

Hírdessen a Debreceni Ujságban

VARRÓGÉP
SINGER
JAVÍTÁS
SZAKSZERŰEN
ÉS GYORSAN.
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
Piac-utca 79. szám.

Allást alkalmazást keres ???
Olvassa el lapunk apróhirdetési rovatát.

A Frontharcos Szövetség zászlóanyai tisztiségét a Kormányzóné fogja betölteni

Lapunk hasábjain már több ízben hírtadtunk arról a hatalmas megmozdulásról, melyet az Országos Frontharcos Szövetség a tavaszi hónapokban Miskolcon megtartandó III. frontharcos találkozó címen készít elő. A találkozó egyúttal a frontharcosok országos zászlószentelési ünnepsége is lesz. A zászlót a TESz elnöksége és a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének kezdeményezésére a nemzeti tisztelettel ajándékozza a frontharcosoknak.

A kormányzóné a mai napon fogadta a szövetség, vitéz Borbély-Maczkó Emil elnök, gróf Takács Tolnay József ny. altábornagy és vitéz Rátvay Imre ny. tábornokból álló küldöttséget és vitéz Borbély-Maczkó Emil országos elnök által tolmácsolva felkérésre közölte, hogy az Országos Frontharcos Szövetség zászlóanyai tisztiségét szeretettel és közzéggel vállaltja, s egyben kijelentette, hogy a miskolci országos ünnepségeken személyesen fog megjelenni.

Bírák és ügyvédek értekezlete az igazságügyminiszternél

Budapest, március 5.

Zsitvay Tibor igazságügyminiszter a budapesti ügyvédi kamara kérelmére és kezdeményezésére ma délután 10 órára a bíróságok és ügyvédi alakulatok vezetőit értekezletre hívta össze. Az értekezlet tárgya a vagyonfelügyelői és főtengennyelvisi kérdések rendezésének szabályozása volt.

Különösen sikerült a Piarista Diákszövetség márciusi összejövele

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A debreceni Piarista Diákszövetség csütörtökön este 9 órai kezdettel tartotta rendes havi összejöveletét az Angol Királynő különteremben. Az összejövetelen megjelentek: dr. Lukács József kegyesrendi házfőnöközgatő, Molnár József ezredes, Schütz Ernő alezredes, dr. Preinseberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró, dr. Poszner Ernő írásbírósi alelnök, Bán József igazgatő, Kummergruber Emil kegyesrendi tanár, a Katolikus Otthon igazgatőja, dr. Vajnóczky István kegyesrendi tanár, dr. Diezig Alajos kamarai titkár, a piarista diákszövetség főtökára, dr. Derékassy István fıorvos, dr. Gévay Béla, dr. Pórszász Károly, dr. Kocsis Sándor, dr. Buczy Ferenc ügyvédek, dr. Borosi Ferenc orvos, dr. Kupinszky Sándor, dr. Való Antal tb. tanácsnokok, Gaszner Géza kereskedelmi iskolai tanár, Kontsek László, Killer Ede nagykereskedő, — Rauchbauer Ede földbirtokos, dr. Tarián Oszkár igazgatő fımérnök és még sokan mások.

Az összejövetelen az új tagok mutatkoztak be, majd dr. Lukács József, dr. Poszner Jenő, dr. Diezig Alajos, Tarián Oszkár és mások mondtak szellemes polárköszöntőket. A jelen voltak a késő esti órákig maradtak együtt a legjobb hangulatban.

Háromszázmillió dolláros államkölcsönt vesz fel Olaszország egy nemzetközi bankcsoporttól

Anglia és Franciaország is melegen támogatja a fascista kormány beruházási tervét

Páris, március 5.

A Chicago Tribune párisi lapja közli, hogy Olaszország a flottatárgyalásokkal egyidejűleg tárgyalásokat kezdett nagy államkölcsön felvétele céljából egy nemzetközi bankcsoporttal, melynek élén a Morganbankház áll. A kölcsön összege 300 millió dollár volna és részben a legközelebbi ötvöben esedékessé váló fundált és rövid lejáratú tartozások törlesztésére, részben pedig az idei költségvetés deficitjének kiegyenlítésére, ugyszintén a nélkülözhetetlen beruházások céljaira szolgálna.

Anglia és Franciaország nem vesz részt a kölcsön kibocsátásában, de úgy a francia, mint az angol kormány is melegen támogatja az olasz kormány tervét.

Laval miniszterelnök és MacDonald tegnap ídvözlő táviratot váltottak. Kölcsönösen meleg hangon kívántak egymásnak szerencsét a tengerészeti tárgyalások sikeres befejezése alkalmából.

Washington, március 5.

Hoover elnök nyilatkozatot tett közzé a flottaegyezményről.

— Ez a megegyezés — mondja az elnök — örömmel tölti el az egész világot. A kormányok vezetői és a világ népei hálával tartoznak a tárgyaló feleknek, akik nagy türelemmel és hozzáértéssel működtek közre ennek a problémának a megoldásán, amely biztató ígért a leszerelés megvalósítására.

A kereszténypárt szónoka mondott beszédet tegnap az iparfejlesztési törvényjavaslat képviselőházi vitájában

Budapest, március 5.

A képviselőház csütörtökön ülésén Buday Dezső volt az iparfejlesztési törvényjavaslat első szónoka.

A mezőgazdasági téren tultermelés van és az ipari téren importra szorulunk, épp azért, szerinte, a felhívó legidősebb az iparfejlesztési törvényjavaslat mostani tárgyalása. Mi még messze vagyunk attól a gondtól, mint a nagyiparos államok, amelyeknek bizonyos nehézségei okoz ipari termékek elhelyezése.

A javaslatban nem lát teljesen egységes iparfejlesztési programot, mert harmadik szakasz foglalkozik a nagy és a középipar problémáival és csak három szakasz a kis és a kézművesipar kérdéseivel. A kis- és a kézműipar nem kapott annyi paragrafust ebben a javaslatban, mint amennyit megérdemel.

Foglalkozik az iparfejlesztő törvények történelmével és azt a következtetést vonja le belőlük, hogy az indokolatlan szubvenció sohasem használt a nagyiparnak, csak a nagyreszvényeseknek. Csak olyan iparokat kell támogatásban részesíteni, amelyeknek ténylegesen szükségük van a segítségre. A magyarországi gépgyári ipar olyan elsőrendű és olyan magasfokon áll, hogy az nyugodtan felveheti a versenyt a külföldi gyártmányokkal, tehát teljesen indokolatlan azoknak szubvencionálása. Ellenben annál fontosabb a mezőgazdasági eszközöket gyártó iparok támogatása.

Szerinte a belső szükséglethez kell alkalmazkodni, nem csak olyan iparokat támogatni, amelyek a gyártásukra szükséges nyersanyagot az ország határain belül is megkaphatják.

Ellenzi a munkanélküli segélyt, mert a segélyezés a munkanélküliségből munkakerülést teremtene. — (Nagy zaj a szociáldemokratáknál.)
Malasics Géza: Ez a keresztény gondolat?

Buday Dezső: Igen, az én politikám az igazi keresztényi szociálpolitika, mert én a tiszta altruizmus

alapján állok.

Aztán rátér a közüzemekre. Meg kell gondolni, hogy kinek a javára kell megszüntetni a közüzemeket. Hogy kinek a javát szolgálja a közüzemek megszüntetése.

Rassay Károly: Az adófizetők javát.

Buday Dezső úgy látja, hogy bizonyos közüzemellenes hangulat van, amelyet jelszavak vezetnek. Pedig szerinte egyes kartekek tulajkapásai ellen csak közüzemekkel lehet védekezni.

Bárdos Ferenc a közmunkák kérdésével foglalkozott. Hangoztatta, hogy csak felesleges közüzemeket kell megszüntetni. Kifogásolja, hogy az iparjog megszerzése szigorú feltételekbe ütközik. A javaslatot nem fogadja el.

Pintér László hangoztatta, hogy elsősorban azokat az iparágakat kell kifejlesztetni, amelyek a mezőgazdasággal összeköttetésben vannak. A magyar iparos társadalomból ki kell küszöbölni azokat, akik minden képzettség nélkül üzik iparukat. Ezután az iparosság hitelkérdésével foglalkozott és megállapította, hogy a hitelkriszist csak úgy tudja megakadályozni a kormány, ha az állami hitelintézetek elegendő pénzzel támogatja. A javaslatot elfogadja.

János Gábor beszédében felhívta a földművelő agrártársadalmat, miszerint fogjon össze az ipari társadalommal, hogy az egész magyar életet a békének szellemé hassa át. Senki sem állíthatja azt, hogy Magyarországon iparellenes hangulat van, hanem csak a nagyipar ellen nyilvánul meg néha jogos elkeseredés. A javaslatot elfogadja.

Herczeg Béla előterjesztette az igazoló bizottság jelentését, amelyben Kornis Gyulát, Farkas Tibort és Kisvány Jánost igazolt képviselőnek nyilvánította. Ezután az elnök napirendi indítványt tett, mely szerint a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartja a mai napirenddel. Az ülés egyenyed 3 órakor ért véget.

Ötszázmillió dolláros deficit van Amerika költségvetésében

London, március 5.

Smoot a washingtoni szenátus pénzügyi bizottságának elnöke kijelentette, hogy az Egyesült Államok június 30-án vévződő pénzügyi évada valószínűleg ötszáz millió dollár deficitel fog zárulni.

Ünnepély a Nyilastelepen

A nyilastelepi „Lorántffy Zsuzsanna” nőegylet leányköre március 8-án, vasárnap délután 5 órakor a nyilastelepi iskolában szeretetvendéget rendez.

Műsor: 1. Gyülekezeti kezdő ének; 236. dicséret 1. vers.

2. Imádkozik: Kovács Teri leányköf vezető.

3. Megnyitó beszédet mond: Mezei Józsefné, a nőegylet elnöke.

4. Sik Sándor „Ketten a mesterrel”. Szavalja Murvai Kató. 5. Szólóének: Kalas Ibolyka t. k. Harmóniumon kíséri Zsigó Károly tanító.

6. „Református leány a magyar jövő kiépítésében”. Előadás. Tartja dr. Soós Béla „Dóczy” intézeti tanár.

Tea felszolgálás.

7. Irredenta dalok. Hegedűn előadja Nagy Endre KLE tag.

8. Petőfi Sándor: „A magyarok Istene”. Szavalja Horváth Rózi.

9. Irredenta jelenet. Előadják: Milesz Irénke, Mityás Gizi és Szabó Emma.

10. Gyülekezeti ének: 183. dicséret.

11. Bibliát magyarul: Kalas Ferenc egyházközségi vezető, lelkész.

12. Imádkozik: Bíró Béla th.

13. Himnusz. Éneklé a közönség.

Tea-jegy ára 40 fillér. Tea és csészéről a rendezőség gondoskodik. Sütéményt és kávélat mindenki hozzon magával. Felülvezetéseket a szegények segélyezésére köszönettel elfogad a vezetőség.

Gyümölcsök és szőlővesszők

kedvező fizetési feltételekkel rendelkezhetők:

G. Nagy Lajos
Derecske községháza
Debreceni megbízottlak Eötvös-u. 80.



száraz elemek és telepek zseblámpa és anódtelpek számára.

Teljesítményük felülmúlható az Minden szaküzletben kaphatók.

Mért eredményes a Debreceni Ujság hirdetése?
Mert a Debreceni Ujság a Tiszántul legrégebb és legelterjedtebb napilapja.

Németország jelemelte a rozs vármját

Berlin, március 5.
A birodalmi kormány a vámfelhatalmazási törvény értelmében március 6-án kezdődő hatállyal a rozs vámtételét métermázsanként husz aranymárkára emelte.

Fényesen sikerült a debreceni vendéglősbál

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A debreceni vendéglősök, szállások és kávézók csütörtökön este tartották hagyományos sikerü táncmulatságukat az Arany Bika kistermében. A táncot a „Jaj de magas ez a vendégfogadó” kezdetű csárdásral a következő párok nyitották meg: Németh Nándor Dallmann Ferencnével, Dallmann Ferenc Németh Lajosnéval, Németh Lajos Horváth Lajosnéval és Dallmann Miklós Líztes Annuskával. A vendéglős bál rendezősége a megjelent hölgyek névsorát a következőkben bocsátotta rendelkezésünkre.

Urasszonyok: Blum Salamonné, Hajók Jenoné, Ring Ferencné, Bellák Lászlóné, Glück Jenoné, Líztes Lajosné (Berettyóújfalui), Dallmann Ferencné, Körösi Imréné, Nyíga Károlyné, Kovács Józsefné, Géder Andrásné, Nagy Mihályné, Gaál Endréné, Róth Jenoné, Németh Lajosné, Láng Imréné, Horváth Imréné, Orosz Barnáné, Tapler Istvánné, Keresenyiné, Molnár Lajosné, Nánási Lajosné, Csacics Lajosné, Zsogel Józsefné, Rácz Sándorné, dr. Szilagyi Béláné, Varga Jánosné, Prial Károlyné.

Urleányok: Tuboj Lujza, Horváth Luci Blum Ibolyka, Albrecht Rózsi, Reiter Böske, Horváth Olga, Líztes Anna (Berettyóújfalui), Líztes Manci (Berettyóújfalui), Kiss Klára (Berettyóújfalui), Bálint Margit, Géder Mariska, Morneinetz Jolán, Mike Mária, Hegyi Anhuska, Tapler Nusi, Balogh Mária ház.

Hajdúvármegye alispánjától.

2094—1931. sz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Hajduböszörmény megyei városban nyugdíjazás folytán megüresedett egy őröki állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalma a XI. fizetési és megfelelő polgári lakáspenziosztályra megszabott összeg.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a középiskola IV. osztályának sikeres bevégzését és a gépirás tudását tanúsító bizonyítványt, ezenkívül az esetleges eddigi működést és kommun alatti magatartást tanúsító hatósági bizonyítványokkal felszerelt kérvényüket hozzám címezve Hajduböszörmény megyei város polgármesterénél f. évi március hó 26. napjának déli 12 órájáig annál is inkább nyújtsák be, mert a későbbben beérkezettek figyelembe vételni nem fognak. A választás határnapját később fogom megállapítani.
Debrecen, 1931 február 23.

Rásó, alispán.

AKACCSEMETE 200.000 drb kétéves, szépen fejtett, eladó a Mándoki Uradalom Erdőgazdaságában. Mándók (Szabolcs).

Csapó-utca 67. szám
Bálint József
asztalos
ajánlja saját készítésű butorait

Vitézi összejövetel az Angol Királynőben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Csütörtökön este tartotta nagy érdeklődés mellett szokásos havi összejövetelét a debreceni Vitézi Rend az Angol Királynő különtermében.

A bensőségteljes bajtársi hangulatban lefolyt esti találkozáson résztvettek: vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, székkapitány, vitéz Lépes Győző és vitéz Bearényi István ezredesek, vitéz Szinteh Gábor és Nábráczky István őrnagyok, vitéz Poubesky Andor és vitéz Huszky Jenő századosok, dr. vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány, dr. vitéz Kovács Elemér törvényszéki bíró, dr. vitéz Várady-Szabó Miklós, dr. vitéz Balogh János egyetemi tanáregedek, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főszerkesztő, vitéz Szegedy Gyula főmunkács, dr. vitéz Dávid Géza nagykereskedő, vitéz Váry Sándor tanár, vitéz Csánky Adorján igazgató, vitéz Agárdy Lajos kollégiumi pénztáros és a vitézi rend sok más kiváló tagja.

A megjelentek fehér asztal mellett a testületnek számos fontos ügyét tárgyalták meg. Beható megvitatás tárgyul szolgált a nyáron rendezendő vitézi ünnepségek programja, valamint a vitézi zászlóra beérkezett pályázat fölötti határozathozatal. Elhatározták, hogy a vitézek szokásos március 15-i ünnepségét délután 6 órakor tartják meg a Kereskedő Társulat dísztermében magas nivóju műsorral. Sok más fontos ügy letárgyalása után a résztvevők a késő esti órákig a legjobb hangulatban maradtak együtt.

Egy póruljárt konyári fuvaros esete a debreceni tolvajokkal

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Szentesi Sándor konyári fuvaros csütörtökön reggel bejött Debrecenbe, hogy megbírói részére különféle dolgokat összevásároljon. Szekerével, amelyen egy kerékpár is volt, megállt a Piac-utca egyik fűszerüzlete előtt. Amíg a boltban fűszereket vásárolt, a szekeren levő biciklit ismeretlen tettesek ellopták.

A fuvaros nagy megdöbbenéssel vette észre a lopást és elhatározta,

hogyan jelentést tesz a rendőrségnek. Közben azonban egy másik Piac-utcai kereskedésbe is bétért vásárolni s amikor visszaült a szekérre, meg nagyobb megrökönyődéssel tapasztalta, hogy az időközben vásárolt fűszereket is ellopták. Így véglegesen megelégedött benne az elhatározás, hogy egyenesen a rendőrségre hajt s a feljelentést meg is tette a különös lopási ügyben. A rendőrség megindította a nyomozást.

A DMTE közgyűlése

A Debreceni Munkás Testező Egyesület március 4-én, szerdán este Hunyadi-utca 1. szám alatti új klubhelyiségében tartotta évi rendes közgyűlést a tagok élénk érdeklődése mellett.

Nagy Károly elnök üdvözölte a megjelenteket s kifejezést adott annak a reményének, hogy a megválasztandó új tisztikart nehéz munkájában a tagok összessége szíves-lelkűvel támogatni fogja. Megemlékezett az elnök megnyitójában arról a nehéz küzdelemről, melyet néhányadmagával az egyesület fennmaradása érdekében vívott, azonban jóleső örömmel állapította meg, hogy ez a munka nem volt eredménytelen, mert az egyesületet sikerült nyomtasztó helyzetéből kiszabadítani.

A tetszéssel fogadott megnyitó után Horn Pál főtitkár tett jelentést az egyesület működéséről, melyet a közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vett.

Ezután Pausz Ferenc pénztáros terjesztette elő az egyesület zárszámadását és költségeloirányzatát.

A közgyűlés a pénztárnok jelentését tudomásul vette s Szabó Kálmán indítványára a vezetőségnek köszönetet szavazott.

Ezután letárgyalta a közgyűlés az alapszabályok módosítását, egyhanguan magáévá téve a választmány erre vonatkozó javaslatait.

Következett az új tisztikar megválasztása. A szavazás tartama alatt az elnöki széket Szentpéteri István korelnök foglalta el.

A szavazás eredményeként az új tisztikar a következőképen alakult meg: Örökös díszelnök: Kovács Gyula (választás alá nem került). Elnök: Nagy Károly. Társlelnökök: Hunyadi László, Kapusi János. Alelnökök: Gombossy Zoltán, Szabó Kálmán, Szabó János. Ügyvezető-elnök: Szabó Győző. Főtitkár: Horn Pál. Titkár-jegyző: Reményi György. Ügyész: Dr. Sonnenwirth Lajos. Pénztáros: Pausz Ferenc. Számvizsgáló-bizottság: Pányoki Lajos, Fehértői László, Gazda: Nótári István. Főszerkesztő: Bodnár Ferenc. Választmányi tagok: Török Gábor, Szentpéteri István, Hartl Sándor, vitéz Nagy József, Hendzel István, Szilgyártó Oszkár, Böör József, Nagy Lajos, Kovács János. Gazdasági bizottság: Szabó Győző,

Szentpéteri István, Hartl Sándor. A szavazás megtörténte után Nagy Károly elnök foglalta el az elnöki széket s megköszönte az egyhangulag megnyilvánult bizalmat s a mindvégig nagy érdeklődéssel kísért közgyűlést bezárta.

ad 120.061—93L. aü.

HIRDETMÉNY

Felhívja a városi adóhivatal az érdeklét munkaadókat, hogy gazdaságukban foglalkoztatott gazdasági eselődöket (szegedményes iparosokat, idénymunkásokat) gépmunkásokat az 1900. XVI. t.-c. 8. §-a értelmében eszközendő kötelező biztosítás végett a városi adóhivatal mezőgazdasági kerületében jelentsék be. A jelentés elmulasztásából eredő teljes kárért az -902: XIV. t.-c. 24. §-a, illetőleg az 1912: VIII. t.-c. 5. és 12. §-a alapján felelősséggel tartoznak. A bejelentés elmulasztása a kihágási eljárás jogkövetkezményét vonja maga után.

Egyben felhívja az érdeklét munkaadókat arra a városi adóhivatal, hogy 1931. évre járó hozzájárulási díj f. évi április hó 1-ig fizetendő be. A hátralekötöadók módjára fog behajtani. A cselekvőhatározatok 15 alatt jelentendők be.
Debrecen, 1931 március hó 2.

Városi adóhivatal.

HIRDETMÉNY

A hajdusoboszlói Pusztangyalházi közbirtokosság az 1931. évi nyári legeltetésre, a saját legelő marháit közzé mintegy ezer darab marhát vidékiektől is elfogad. A legeltetési idény április 20-tól míg csak az idő és a legelő minősége engedi öszszel. Egy darab nagy marháért 14 pengő 20 fillér, ezenkívül nagy marháért 4 pengő bikapénz fizetendő, egy éven alóliak kettő megven egy számban. A legeltetésre pályázók március 15-ig jelentkezzenek a közbirtokosságnál.

Pusztangyalházi közbirtokosság Hajdusoboszlón.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.

Vérmérgezészt kapott mandulaoperáció közben egy ember és meghalt

Budapest, március 5.

A Poliklinikán Scheer József 21 éves magánúszvíveselő mandula műtétre jelentkezett. A műtét február 17-én megtörtént, azonban vérmérgezés lépett fel és a fiatal ember két heti szövővés után tegnap meghalt. Hozzá tartozói gondatlanság miatt mutt feljelentést tettek a főkapitány-ságon, ahol elmondották, hogy arra következtek, hogy a műtétet a Poliklinikán végző amerikai orvosok végezheték el. Kérték a holttest felboncolását. A rendőrség megindította a nyomozást és elrendelte az orvosrendőri boncolást.

255—1931—VI.

HIRDETMÉNY

Értesitem az állattartó közönséget, hogy a m. kir. földmivelésügyi miniszter nr 97233—1930 III. 2. számú rendeletével a „Distole” nevű metelykór elleni szer árát az alábbiak szerint szabályozta:

A marhadistole gyári ára forgalmi adóval együtt a közvetítő kereskedelem részére tokonkint 78 fillér, a jubdistole 10 tokonkint 2.09 pengő.

A gyógyszerári ar forgalmi adóval együtt az állattartó részére: marhadistole 1—125 tokig tokonkint 90 fillér.

126—250 tokig, tokonkint 87 fillér.
251—1250 tokig, tokonkint 84 fillér.
1251-től tokonkint 83 fillér;
jubdistole: 1—500 tokos rendelésnél 19 tokonkint 2.40 pengő,

501—1000 tokos rendelésnél 10 tokonkint 2.34 pengő,
1001—5000 tokos rendelésnél 10 tokonkint 2.26 pengő, 5001-től tokos rendelésnél 10 tokonkint 2.22 pengő.

Debrecen, 1931 február 26.

Polgármester.

1x
adja fel apróhirdetését

1x
fizet és másnap már

2
reggeli lapban sok ezren olvassák!

Debrecen tíz év alatt aránylag kedvezőbb fejlődésen ment keresztül, mint riválisa: Szeged

Dr Csobán Endre főlevéltáros érdekes fejtegetései a népszámlálás eredményéről

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Debrecenben tudvalevőleg befejeződött a népszámlálás és az adatokat már több mint egy héttel felküldték a Központi Statisztikai Hivatalnak. Azóta azonban helyben is folyik az adatok összeállítása és a számok végtelen sorozatából állandóan érdekesebbnél érdekesebb jelenségeket lehet megállapítani Debrecen város fejlődését illetően.

Tudvalevő, hogy a népszámlálás nagy és rendkívül felelősségteljes

Debrecen hatszázéves fejlődésének története

Debrecen városa a XIV-ik század elején indult neki a fejlődésnek, amikor debreceni Dósa, Debrecen és több környékbeli község fődesura nádor lett. Dósa Róbert Károly királynak kedves embere volt és a nádori ítélszékeket itt tartotta meg Debrecenben. Ujabb fejlődésnek indult a város Zsigmond, majd Mátyás királyok alatt. Zsigmondtól nyerte el városi szabadságát, Mátyás király pedig, aki atyja, Hunyady János révén szintén Debrecen fődesura volt, mindvégig a legjobb indulattal viseltetett Debrecen város iránt. Ezt a jóindulatot anyjától, Szilágyi Erzsébetől örökölte, akinek több kiváltságlevele van Debrecen város levéltárában, amelyek különféle kedvezményeket biztosítanak a város részére.

Ez a több ízben meginduló lendület erősítést kapott a XVI. század nagy szellemi áramlatával, a reformációval. Mindezek együttréve okozták, hogy a XVI-ik század második felében Debrecen város a magyar birodalom legnépesebb és legforgalmasabb városa volt. A debreceni kereskedők Európa különböző országaival tartottak fent kapcsolatot. Igaz, hogy I. Ferdinánd mindent magyar királyi törvényt megkoronáztatása után megváltoztatta, a magyar kereskedőknek a Német-birodalom és Európa többi országai-
ba irányuló kereskedelmi tevékenységét Bécsen keresztül kellett minden magyar terményt külföldre szállítani, ez azonban a török uralom alatt élő városokra, így Debrecenre nem vonatkozott. Ezek a városok, elsősorban Debrecen Velencével, Németországgal, Lengyelországgal és a Törökbirodalom különböző részeivel tartottak fent élénk kereskedelmi összeköttetést.

Amikor Debrecen Magyarország legnépesebb városa volt

Ez okozta aztán, hogy míg a Habsburg uralom alá került nagyobb városok, mint Pozsony, Szekesfehervár és Győr visszafejlődtek, addig Debrecen a török uralom alatt is állandóan fejlődött.

A 167-es években Debrecen lakossága jobb időkben elérte a 24.000 léleket, bár erre vonatkozólag egészen pontos adataink nincsenek. A fentemlített Ferdinánd-féle rendelkezés miatt Debrecen akkor kezdett hanyatlani, amikor Magyarországot felszabadították a török uralom alól, de még így is megtartotta elsőbbségét egészen a 18-ik század elejéig. Még 1772-ben is Debrecen a legné-

munkáit dr. Csobán Endre városi főlevéltáros irányította, aki mintaszerűen oldotta meg a hatalmas feladatot. A Debreceni Ujság-Hajdú-
föld munkatársa most hozzá fordult azzal a kéréssel, hogy a népszámlálás részletesebb eredményeiről adjon felvilágosítást olvasóközönségünk és a nyilvánosság számára.

Dr. Csobán Endre a következőkben volt szíves kérdéseinkre felelni:

Debrecen és Szeged fejlődésének története

pesebb város Magyarországon, körülbelül 30.000 lakossal. Csak a XVIII-ik század végén előzi meg rövid időre Pozsony, majd véglegesen Pest.

Összehasonlítás Debrecen és Szeged fejlődése között

A XIX-ik század közepén újból több lakosa van Debrecennek, mint Pozsonynak, úgyhogy egészen az 1860-as évekig úgy szerepelt, mint Magyarországnak Pest után legnagyobb városa. Ellenben az 1869-ik évi népszámlálásnál már elébe ugrott Debrecennek Szeged s ezt az elsőbbséget mindmáig meg is tartotta, sőt 1920-ig bizonyos mértékben fokozta.

Debrecen lakosságának fejlődését a következőkben állapíthatjuk meg: Debrecen város lakosainak száma

1880-ban	51,122
1890-ban	56,940
1900-ban	75,006
1910-ban	92,729
1920-ban	125,186
1930-ban	117,410

Ugyanezen idő alatt Szeged lakossága így alakult:

1880-ban	73,065
1890-ban	85,569
1900-ban	100,210
1910-ban	115,306
1920-ban	125,000
1930-ban kb.	134,500

Debrecen szaporodása aránylag kedvezőbb, mint Szegedé

Hasonlóképpen elébe lépett Debrecennek ezidőtájt Szabadka város is. Ez a város azonban Debrecen fellett való elsőbbségét sajnos, csak 1920-ig tudta megtartani, azután elcsatoltatott Magyarországtól, s így egyetlen riválisa maradt Debrecennek Szeged. Mindenesetre 1930-ban Szegednek ez az előnye kisebb, mint 1920-ban volt. Tudniillik 1920-tól 1930-ig Szeged lakossága abszolút számokban csak 9000-rel szaporodott míg a kisebb lélekszámú Debrecen 14.000-rel nőtt. Ennek oka elsősorban hogy Debrecen város lakosságának nagyobb a hozgékonyasága, különösen az ipar és a kereskedelem terén. Másfelől talán az is, hogy Szeged a trianoni béke következtében gazdasági hatóterületeinek nagyrészt elvesztette, míg Debrecen az igen élénk forgalmú Nagyvárad hatóterületeinek egy részét megnyerte. Valahányszor szegediek járnak Debrecenben, mindig elmondják, hogy mennyivel élénkebb a kisob-
lélekszámú Debrecen, mint a na-

gyobb lakossága Szeged. Ennek megvannak a lélektani okai is, amelyek a lakosság belső lelki alkátában keresendők. Debrecen és Szeged között 1920-ban 22.000 volt a különbség, ma pedig csak 17.000 lélek. Nem lehetetlen tehát, hogy egy-két népszámlálás múltán Debrecen is ugyanazon a nivón fog állani, mint Szeged.

A legújabb népszámlálási adatok

Ami Debrecennek a mostani népszámlálás alkalmával konstatait eredményeit illeti, azok — annak előrebocsátásával, hogy a végleges eredményeket csak a Központi Statisztikai Hivatalnak van joga közölni — a következők:

Külföldi ellenőrzés alá helyezik az oláh nemzeti bankot

Aláírják a kölcsönszerződést

Bukarest, március 5.

Burleanu, a Banca Nationala kormányzója tegnap felkereste Mironescu miniszterelnököt és közölte vele, hogy a Nemzeti Bank elfogadja a kormány álláspontját és hozzájárul a külföldi ellenőrzéséhez. Minthogy ezzel az utolsó akadály is elhárult a kölcsön perfektuálása előtt, a kölcsönszerződés aláírása pénteken megtörténik. A kölcsön összege 50 millió dollár, amiből

azonban a kibocsátási árfolyamkülönbséget folytán jelentős összeget levonnak. Levonások történnék ezenfelül még különböző címeken is, úgyhogy a végösszeg negyvenegynéhány millió dollárra tehető.

Bukarest, március 5.

Illetékes helyen közlik, hogy a francia kölcsön összege ötven millió dollár kibocsátási árfolyama 87. A kölcsönt a mezőgazdaság segélyezésére és hasznos beruházásokra fordítják.

Óriási „béke-templom“ épül Genfben

a világ legnagyobb konferenciája számára

Genf, március 5.

Genfben a jövő februárban itt fog összeülni a világ egyik legnagyobb konferenciája: a leszerelési értekezlet. Hatvan ország delegátusai fognak előhínni: előreláthatóan 6—7000 ember.

A világ legnagyobb konferenciája körülbelül egy évig fog tartani. A légsúlyosabb probléma az, hogy hol szerezzenek számukra helyiséget. Az eddigi terv szerint a Cirkusz-
térén, amelyet eddig fü borít, jövő februárig felépítik az ideiglenes „Béke-templomot“, óriási anfitéatrum lesz ez s itt fog gyűlésezni a hater ezer ember.

Éjelnappal dolgoznak majd a hatalmas építkezésen. Éjszaka reflexortfény meletti fognak dolgozni. Még rádióleadóállomása is lesz a gigászi épületnek. A delegátusok elszállásolásának problémáját valószínűleg úgy oldják meg, hogy a tóparton óriási új szállodát építenek.

Külön probléma, hogy miképpen fognak a rengeteg külföldi delegátus biztonságáról gondoskodni? A genfi kanton lakossága hallani sem akar a rendőri létszám felemeléséről, pedig hát alighanem erre fog sor kerülni.

A 6000 személy elszállásolására kormánybiztost küldtek ki.

A holtreszeg fűtő miatt megkellett állítani a bukaresti gyorsvonatot

Vasuti szerencsétlenségek Romániában

Bukarest, március 5.

Csütörtökön éjjel három óraker a bukarest-kisenevi gyorsvonat állomás bejáratánál hibás váltoállítás következtében kisiklott. Az utasok között pánik tört ki. Emberéletben nem esett kár, csak menékülés közben közben szenvedtek néhányan könnyebb sérüléseket. A vasuti vonal száz méter hosszúságban használatatlanná vált. A váltóór, akinek

hibájából a szerencsétlenség bekövetkezett, elmenekült.

A tegnap este Bukarestből Budapest felé robogó gyorsvonat egy állomás előtt hirtelen megállt. Az elősiető állomásfőnök kérdésére a mozdonyvezető elmondta, hogy fűtőle holtreszeg és két ízben is rá támadt a szeszepáttal. A reszeg fűtőt eltávolították a mozdonyról, azután a vonat folytatta útját.

FŐISKOLA

Befejeződtek a SZEFEH-tea előkészületei

Tegnap hírt adtunk arról a nagyszabású teasteélyről, amelyet a SZEFEH rendez március 12-én az Arany Bika nagy éttermében, hogy felelevenítse a hagyományos Szele-teák sikerét.

A rendezőség összeállította a műsört is, amelynek száma Endre Endre fogja konferálni. Műsorban szerepel Kovács Kátfé énekszámokkal, báró Lipthay Irén humoros karcolattal, gróf Wass Albert saját verséből olvas fel, Füsty Lajos operáriákat énekel; zongorán kísér Nagy Sándor. A műsor után fogják fel a teát, ugyanakkor nyílik meg a büffet is, amely a háziasszonyok jóvoltából pazar ingyencégekkel kínálja a közönséget. A tea után kezdődik a tánc, amelyhez felváltva fogja szolgálatni a zenét: a kiváló medikus zenekar és cigányzene.

A teasteély szigorúan zártkörű lesz s a rendezőség ezúton is kéri a meghívottakat, hogy meghívóikat hozzák magukkal, hogy a jegyváltásnál zennakadások ne lehessenek. Belépőjegy nincs, a teatej ára két pengő, megváltása kötelező. A meghívó csak a címzettet és családtagjait illeti.

Disztáborozás Hajduböszörményben

Az Országos Turul Szövetség hajduböszörményi „Szabadhajdu” Bajtársi Törzse holnap, azaz szombaton este fél nyolc órai kezdettel a Tisza István-Házban műsorral egybekötött disztáborozást rendez, mely nemcsak Hajduböszörményben, de az egész vidéken is óriási érdeklődést váltott ki már eddig is. A fiatal törzs ez alkalommal mutatkozik be a magyar nacionalista közönség előtt s a böszörményi társadalom intelligens rétege a legmesszebbmenő pártolásban részesíti a bajtársakat, s a meghívók kibocsátásával kapcsolatos újabb és fokozottabb érdeklődésre való tekintettel a rendezőség pótlólag kénytelen volt nagyobb számban emelni a meghívottak számát. A vezetőség pontos előkészülete ma már befejeződött a mulatság tekintetében, közli azonban azokkal, kik esetleg tévedésből nem kaptak meghívót, azt az Uri Kaszinó helyiségében levő vigalmi bizottságnál jelentésk be. A műsor a következő: 1. Dr. Nagy Sándor törzsi bajtárs üdvözlő a közönséget. 2. Nyitány: Előadja a „Csaba” B. E. zenekara. 3. Megnyitó beszéd. Tartja: vitéz dr. Szily Tibor kerületi vezér. 4. Énekel: a kollégiumi kis kántus. 5. Szaval: Szűcs Lajos tizenéves. 6. „Analfabéta tanfolyam.” Bohózat 1 felvonásban. Előadják: Molnár Imre, Kincses Ferenc, Erdős Károly, Papp Béla, Gál Imre, Zolnay László és Szabó Sándor bajtársak. 7. Énekel: a kis kántus.

Műsor után tánc reggel 6 óráig, melyhez a zenét a „Csaba” B. E. szalonzenekeara szolgáltatja. Az étteremben a Tóth Testvérek cigányzenekeara muzsikál.

Elkészült jelentésével a Csokonai színház anyagi helyzetének megvizsgálására kiküldött bizottság

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A múlt év folyamán, amikor a város törvényhatósági bizottsága a Csokonai-színház szubvenciójának ügyét tárgyalta, dr. Gábor Jenő indítványára egy 21 tagból álló bizottságot küldött ki azzal a céllal, hogy megvizsgálja meg a színház anyagi helyzetét és állapítsa meg nem áll-e elő a színháznál olyan helyzet, amely szükségessé tenné a színház-gazdálkodást szerződés felbontását.

A 21-es bizottság Nagy István dr. ügyvédet és Ady Lajos tankerületi főigazgatót delegálta a vizsgálat megkezdésére és ezek a számvevőség szakközveivel együtt megtartották a vizsgálatot. Megállapították a Csokonai-színház 1929-30. színiévről szóló és ennek a szezonnak szep-

tembertől december végéig terjedő kiadásait és bevételét s a tapasztalatokról részletes jelentést tettek a huszonegyes bizottságnak, amely az elmúlt nap tartotta ülését a város-házban.

A jelentés szerint a színházgazdálkodás 1931 január 1-ig minden szerződéses kötelezettségének eleget tett, úgy-hogy semmi ok nincs a szerződés felbontására.

A bizottság tudomásul vette a kiküldött bizottság jelentését, azonban a városi számvevőségtől pótlólag adatokat kért be a színház januári és februári helyzetéről, illetőleg vagyoni állapotáról. Ha ez a jelentés beérkezik a huszonegyes bizottság a közgyűlésnek fog jelentést és javaslatot tenni a további teendőkre vonatkozólag.

Ötszáz pengőre ítélték kormányzósértés miatt egy mészalkai lakost

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Sarkadi Rudolf ny. állami tisztviselő, aki Mészalkán teljesített szolgálatot kormányzósértés vétségével állott a debreceni törvényszék Jeney tanácsa előtt. Sarkadi a múlt év június 21-én este Guttmann Andor kerthelyiségében mulatott több társával. A bor nagyon megártott neki és végül már botrányos jelenet is következett. A vendéglős kituszkolta Sarkadit, aki az udvaron többek jelenlétében reprodukálhatatlan kifejezéseket használt a Kormányzó

személyével kapcsolatban. Emiatt büntető eljárás indult ellene s a törvényszéki ítéletkor a vádlott azzal védekezett, hogy teljesen részeg volt, de az inkriminált kifejezéseket ennek ellenére sem használhatta. Ezzel szemben a tanúk bizonyítékban igazolták a vádat, mire a törvényszék Sarkadi Rudolft kormányzósértés vétsége miatt ötszáz pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen úgy a királyi ügyész, mint a vádlott felebbezést jelentett be az ítéletábrólhoz.

Elítélték két tetétleni parasztleányt magánlaksértés miatt

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A magánlaksértéssel vádolt M. Kurucsó Gyula tetétleni fiatal legény a tegnapi főtárgyaláson dr. Jankovich Jenő tanácselnöknek elmondotta, hogy régebb idő óta igen jó barátságban volt Rácz Terézszel, a tetétleni postahivatal kladónőjével. Megállapodás volt közöttük, amely szerint ha a postaépületben levő lakóház kamarájának szelloztetője nyitva van, ez azt jelenti, hogy Kurucsó Gyula látogatást tehet a leány-nál. — Két évvel ezelőtt, 1929 augusztus 12-én történt, hogy Kurucsó az egyik kocsmában spricerezés közben elidősekedett a leányhoz fűződő állítólagos barátságáról Balogh János nevű ismerősének. Ez viszont kijelentette, hogy nem hiszi, mire Kurucsó büszkén mondotta: — Ha nem hiszed, gyere velem! —

Éjjel tájban ei is indultak a posta felé, s Balogh kissé hátramaradt, de azért követte a barátját. Átmásztak a posta kerítésén és Kurucsó zörgött az ablakon. Történetesen azonban nem a leány jelent meg az ablakon, hanem Varga Mária postamester-nő, aki a férfiak láttára rettentően megrémült és segítségért kiáltott. A felsült lovag. Kurucsó és a barátja erre szó nélkül futásnak eredtek, de mégsem tudtak annyira sietni, hogy az igazságot megelőzzék. Ugyanis magánlaksértés miatt mind a ketten a vádlottak padjára kerültek s miután teljes beismerő vallomást tettek, a törvényszék 15-15 napi fogházra ítélte őket, azonban az ítélet végrehajtását Balogh Jánossal szemben három évi próbaidőre felfüggesztették. Az ítélet jogerős.

A Katolikus Népszövetség csoportvezetői értekezlete és taggyűlése

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A Katolikus Népszövetség debreceni szervezete most tartotta meg a Varga-utcai róm. kath. fiúiskolában a minden hónapban megtartani szokott csoportvezetői értekezletét a csoportvezetők nagy érdeklődése mellett.

Az értekezleten megtárgyalták az aktuális kérdéseket és a csoportvezetők élénk eszmecsere folytattak a jövőre való teendők fölött.

Felkérték Kovács Károly boldogkerti tanitót, a csoportvezetők egyik agilis tagját, hogy erről a problémáról március 8-án, vasárnap délelőtt 11 órakor ugyancsak a Varga-utcai róm. kath. fiúiskolában megtartandó taggyűlésen tartson előadást. Erre a taggyűlésre a Katolikus Népszövetség tagjait és az érdeklődőket meghívja és szeretettel várja az igazgatóság.

Eltűnt férjét keresi egy püspökladányi asszony

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A debreceni rendőrség bünygyi osztályán Nagy Mátyásné püspökladányi asszony bejelentette, hogy férje, aki harminchét esztendő földművelő, lakásáról február 27-én eltávozott és azóta nyoma veszett. A rendőrség nyomozását kérte, mert a kenyérkereső családfő titokzatos eltűnése óta három gyermekével együtt a legnagyobb nyomorban szenvednek és nem tartja azt sem kizártnak, hogy valami büntény rejlik Nagy Mátyás földművelő titokzatos eltűnése mögött.

A debreceni rendőrség megindította a nyomozást és a személyleírását a környékbeli nyomozó hatóságoknak megküldötte.

Kicsérülte a megvett tehene - s szőlőben pengőre i élték

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Vincze János balmazújvárosi földművesnek egy tejelő tehénre volt szüksége. Elment tehát Kerekes György gazdákhöz, akinek két tehene volt a legelőn: az egyik rossz, a másik jó. Természetesen az árakban is megfelelő differencia mutatkozott s minthogy Vinczenek csak a rossz tehénre volt pénze, ezt vette meg. Gondolta azonban, hogy szükség törvényt bont, s a gyanútlan hajasárral a jó tehénét hajtatta be a legelőre az istállójába. De minden bűn büntetést érdemel, s miután hamarosan kiderült a turpisság, a törvényszék Vincze Jánost jogerősen 80 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Bergondia-utca 2. szám alól

Darabos-utca 29. szám alá

helyeztem át étkezdémet.

Kitűnő házikoszt úgy bentékezésre mint kihordásra.

Ólmos

vesz lapunk nyomdáján

József kir. herceg-u. 16.

„Erzsébet Királyné Szálló”

Budapest, IV., Egyetem-utca 5. szám

(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN)

60 éve a fővárosi uri középosztály találkozó helye. Száz modern kényelmes szoba. Az étterem és kávéházban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros legszebb sörözője. Egy pincér-rendszer.

POLGÁRI ÁRAK.

SZABÓ IMRE tulajdonos

Megkezdődött az új városháza tervpályázatának megbirálása

A Déri múzeumban a közönség számára is kiállítják a pályaműveket — Kertész K. Róbert államtitkár is résztvevő a bíráltságban

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A városháza terveinek elkészítésére kiírt nagyszabású pályázat tudvalevőleg március 2-án lejárt és a tervbíráli bizottság, amelyet a közgyűlés küldött ki, ma, esütörtökön délelőtt dr. Vásáry István polgármester elnöke alatt a Déri Múzeumban megkezdte munkáját.

A bíráltságban résztvettek Kertész K. Róbert kultuszminiszteri államtitkár, Noszlopy Károly miniszteri tanácsos, Orbán Ferenc műépítész, Balás Károly Máv. üzletigazgató, Weichinger Károly műépítész, Orth Ambrus műépítész, Debreczeni Jenő, Dávidházy Kálmán építészmérnök. A város képviselőiben dr. Vásáry István polgármester, Vargha Elemér dr. polgármesterhelyettes, dr. Miszthy Károly főügyész, Borsos József műszaki tanácsos, Aczél Géza ny. főmérnök, Baczonyi Sándor polgármesteri titkár és Zöld József főjegyző.

Az ülést dr. Vásáry István polgármester nyitotta meg és megköszönte a testületnek, hogy képviselőiket a tervbíráli bizottságba kiküldötték. Ezután Borsos József műszaki tanácsos ismertette a pályázati határidő meghosszabbítását, mert ezalatt negyven neves műépítész kérte ki a kiírási feltételeket.

A műszaki tanácsos ismertette az új megállapították, hogy a pályázatra szabályszerű határidőre 135 pályamunka érkezett be, majd a bizottság hozzáfogott a pályázatok felbontásához. Sorra vettek minden tervet, mindeniket külön számmal látták el és jegyzőkönyvbe írták. Ez

a munka egész délelőtt, majd kevés megszakítással délután is tartott, — azonban előreláthatólag még a mai napon is folyhat fog.

Egyelőre természetesen a bizottság tagjai közül senki sem tudja, hogy ki adott be pályázatot, mert a jelzés levelek felbontására csak akkor kerül sor, ha majd a bizottság már eldöntötte, hogy melyik pályamunkát tartja legalkalmasabbnak és legjobbnak. A terveket vasárnaptól a Déri Múzeumban állítják ki, ahol azokat a nagyközönség is megtekintheti. Az eredményt egy héten belül előreláthatólag nem fogják megállapítani.

A tervbíráli bizottság tiszteletére esütörtökön délután 1 órakor a város husz személyes ebédet adott az Angol Királynő Bunda helyiségében, amely iparművészeti szépségével minden tekintetben megnyerte a jelenlévők tetszését és a kitűnő szakértők is a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a pompás helyiségről.

Az ebéd kitűnő mentile Németh Nándor országosan ismert elsőrangú konyhája dícséri. Az étlap a következő volt:

Finom melett és gulyás leves.
Karfiol rántva,
Cuka pelesenye háziasszony módra.
Saláták,
Káposztás kocka és pucos szelet.

Az ebédet a következők vették részt: Kertész K. Róbert, Noszlopy Károly, Orth Ambrus, Weichinger Károly, Orbán Ferenc, dr. Hadházy Zsigmond, dr. Vásáry István, dr. Vargha Elemér, dr. Miszthy Károly, Borsos József, Aczél Géza, Debreczeni Jenő, Dávidházy Kálmán, Balás Károly, dr. Ecsedy István, dr. Baczonyi Sándor, Zöld József.

Nyolcvankettedik születésnapján száz pengő büntetésre ítélik rágaln a más miatt

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Tripsó Mihály nyugalmazott beletyóújfalui kántortartó 1931. március 4-én töltötte be életének nyolcvankettedik évét s ugyanezen a napon a vádlottak padjára került három rendbeli felhatalmazásra üldözendő rágalmas miatt. Tripsó még évekket ezelőtt feljelentést tett Tollas Mihály akkor közbirakossági elnök ellen lopás és különböző visszaélések miatt. Hosszu ideig tartott az ügy tisztázása, végül is a vádtanács Tollással szemben megszüntető végzést hozott. Ennek viszont az lett a következménye, hogy Tripsó Tollas hatóság előtti rágalmas címén jelentette fel s a járásbíró az öreg embert el is ítélte 100 pengő pénzbüntetésre.

Tripsó Mihály azonban még akkor

**Keltetőgépek
műanyag**

**Bészler Lajosnál
a Csonkatorony mellett.**

sem hagyott fel a perlekedéssel, hanem 1929. decemberben beadványt intézett a debreceni vizsgálóbíróhoz s ebben a következőket mondotta többek között: „Dr. Fráter László, még mint főszolgabíró pénztári vizsgálat nélkül aláírta a kedvező Tollas Mihály által készített számadást”. A múlt év januárjában pedig a vádtanács hozott egy beadványt Tripsó Mihály, amelyben rágalmaszó kijelentéseket tett dr. Erdős István főszolgabíróra, akiről többek között azt állította, hogy Tollas Mihály neki is kedvező s ezért tagadta meg a Tripsó által beadott azon kérelmet, hogy rendelje el a pénztári vizsgálatot. Nyilvánvaló tehát, — mondotta a beadványában — hogy dr. Erdős István bünpafasztó.

Természetes, hogy a rágalmaszók miatt megindult az eljárás Tripsó Mihály ellen, aki a főtárgyaláson is kijelentette, hogy a beadványokat valóban ő írta s az azokban állított dolgokat ma is fenntartja. A törvényszék lefolytatta ebben az ügyben a bizonyítási eljárást és Tripsó Mihályt száz pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős, amennyiben úgy a királyi ügyész, mint a vádlott súlyosbításért, illetőleg felmentésért megtelebbezte.

A Szent László Kör is csatlakozott a Miss-bojkotthoz

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Az az általános köztetszés és meglepedés, amely a jóérzésű, nacionalista gondolkodású debreceni intelligenciában támadt a bajtársi egyesületek ismeretes határozata nyomán, maga után vonja a jobboldali egyesületek megmozdulását.

Megirtuk, hogy elsőnek csatlakozott a határozathoz a SzEFHE. Esütörtökön, mint értesülünk, az Egyetemi Szent László Kör is kimondotta a bojkottot a szépségversenyek szepelőre.

A kerületi vezerség vasárnap megindított akciója mind szélesebb és szélesebb nacionalista rétegekben talál visszhangra s a legszámtalább társadalmi reprezentánsok gratuláló levelei tanúsítják a kiváltott köztetszést.

A közeli napokban várható a többi egyesületek csatlakozása, s mint értesülünk, a pesti fővezerség révén országos mozgalommá fog kiszélesedni a debreceni kerületi vezerség által megindított akció.

Kihágási eljárás indult meg harminc debreceni gépkocsivezető ellen

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Több ízben hírt adtunk már arról, hogy az új közlekedésügyi rendelet értelmében a debreceni rendőrkapitányság közlekedésügyi osztálya felszólította az összes debreceni gépjárművezetőket, hogy orvosi vizsgálatra jelentkezzenek. A felhívásnak, annak ellenére, hogy többszöri hirdetmény után is közülük az orvosi vizsgálat elrendelését, nem volt kellő eredménye, mert a sofőrök nagy része nem jelent meg a hatósági orvosok előtt. Ebből a körülményből érdekes bonyodalom és számos kihágási ügy keletkezett. A rendőrség illetékes közegei ugyanis a hatástalan felszólítások miatt lakásukon keresték az orvosi vizsgálatot elkerülő sofőröket, azonban ezek közül nagyon sokan nem látkak bejelentett lakásukon. Az új közlekedésügyi kódex 76-ik paragrafusa kimondja, hogy a sofőröknek s az összes gépjárművezetőknél minden

egyedül lakásvizsgálás esetén záros határidőn belül jelentést kell tenniük. Ezt azonban Debrecenben harminc sofőr elmulasztotta eddig.

A rendőrség kihágási ügyosztálya most a harminc sofőr ellen eljárást indított és büntetőparancsban roggy velük közölni a rájuk kiszabandó pénzbüntetést. A rendelet ugyanis erre a kihágásra 200 pengőig terjedő pénzbüntetést állapít meg.

Husz centiméterrel emelkedett a Balaton vízjárása. Tapoleáról jelentik: A csapadékos időjárás következtében erősen emelkedett a Balaton vízjárása. A balatoni kikötők felügyelősege szerint már november óta a legnagyobb vízleeresztést eszközlik a Sió zsilupján, ami havonként 13 cm. vízszlopot visz el a Balatonból. A jelenlegi vízjárás 102 cm. a Balaton „0” vízszine felett, amely a rendszerűl 30 centiméterrel magasabb.

10 szavas

apróhirdetését két héttap

30 fillérért

vasárnap 50 fillérért

két reggeli napilapban közöljük

Apróhirdetését feladhatja

Kossuth-u. 3. le.

A „Graf Zeppelin“ újabb óceánrepülésre készül

Newyork, március 5.
Eckener szerdán az Európa fedélzetén Newyorkba érkezett. Csütörtökön tovább utazik az Ohio állambeli Akron városba, az amerikai Zeppelin-Társaság székhelyére. Eckener új délamerikai repülést akar végrehajtani, mégpedig négy nap alatt Friedrichshafenből Rio de Janeiroba.

Borzalmas robbanás egy kanadai repülőtéren

London, március 3.
A nyugatkanadai légitforgalmi vállalat winnipeg-i hangárja a benzintöltés közben felrobbant. Következtében megégett kilenc repülőgép elpusztult. A kár egymillió dollár.

Az Árpádházi Boldog Margit Leányklub szociális kurzusa

A Szociális Missió Társulat ifjúsági csoportja, az Árpádházi Boldog Margit Leányklub március 8., 9. és 10-én szociális kurzust rendez a Svetits Intézet tornatermében. Műsor a következő:

Március 8-án, délután 4 órakor, vasárnap: 1. Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó: „Megnyitó”. 2. Rassovszky Kálmán kegyesrendi tanár: „A Szent Korona”. 3. Mócsy Gabriella S. M.: „Kis uton nagy lélekkel”.

Március 9-én délután 6 órakor, hétfőn: 1. Dr. Milleker Rezső e. ny. r. tanár: „Kelet Ázsia”. (Vetítettképes.) 2. Polgár Georgine S. M.: „Praktikus kórházmissziós munka”. 3. Mócsy Gabriella S. M.: „Rögtörés a magyar parlagon”. (Tanyai és falusi misszió.)

Március 10-én, kedden délután 6 órakor: 1. Mócsy Gabriella S. M.: „Barát és ellenség”. 2. Polgár Georgine S. M.: „Missziós munkatárs a beteg keresztútján”. (Vetítettképes előadás.) 3. Dr. Rózsa Jenő, a B. Margit Leányklub lelkiigazgatója: „Egyház és Szociálizmus”.

Beléptetési díj nincs. A róm. kath. leányifjúságot szívesen látja a szeretettel várja a rendezőség.

Rendőrségi hírek. Goldstein Ignác kereskedő a debreceni pályaudvaron leszállt a vonatról, hogy levelet dobjon be a postaszekrénybe. Amikor visszatért, a fiúkében levő utazó táskáját ismeretlen tettes ellopta. — Noé Gáborné Hajnal-utcai lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy távolléte alatt lakásából ellopták a pénztárcáját. — Kovács Istváné Pozsonyi ut 20. szám alatti trafikáját csütörtökön éjszaka kirabolták. A tettesek nagymennyiségű dohányt vittek el és a szekrényben levő készpénzt is ellopták. — Kolbe József kerékgyártó, aki a huszárlaktanya részére végez munkát, csütörtökön éjszaka egy lakodalomból hazamenet megdöbbenve vette észre, hogy lakását felszélvel felkörtözték és ruháit ellopták. A rendőrség valamennyi esetben megindította a nyomozást.

Mosott

rongyot

lapunk nyomdájában vesz

József kir. herceg-u. 16.

Az Atlanti Óceánt Franciaországon keresztül csatornával kötik össze a Földközi-tengerrel

Paris, március 5.

A szenátusban csoport alakult a Földközi-tengert az Atlanti-óceánnal összekötő nagycsatorna létesítése ügyében. Ez a csatorna lehetővé tenné, hogy a francia hajóflotta a Földközi-tengerből az Atlanti-óce-

ánra két nappal rövidebb idő alatt juthasson el. A csatorna 1800 kilométerrel rövidítené meg a kereskedelmi hajók útját. Eddig Franciaország 1500 városi tanácsa foglalt állást a csatorna kiépítése mellett.

Hatévi fegyházra ítélték Budapesten egy diplomahamisítót

Budapest, március 5.

Közel két hétig tartó tárgyalás után ma hirdette ki a büntetőbíró a diplomahamisítással vádolt Csomzadelák József építőmester és társai büntetését az ítéletet. A törvényszék Csomzadelák Józsefet bűnösnek mondta ki közokirat-hamisítás, hamis vad és megvesztegetés bűntettében, mert a műegyetem egyik alkalmazottját megvesz-

tegetve diploma-blánkettákat szerzett, ezeket hamis adatokkal töltötte ki és eladta. A törvényszék ezért Csomzadelákot hat évi fegyházbüntetésre ítélte. Salamon János műegyetemi pedellust a törvényszék hat havi börtönnel sújtotta. Fenősványi technikust, aki az egyik hamis diplomát megszerzte, bűnrészesség bűntettében mondta ki bűnösnek és két havi fegyházra ítélte.

Pontosan megállapították az idegenlégióban szolgáló magyarok számát

Budapest, március 5.

A Magyarok Világkongresszusa állandó szervezete báró Perényi Zsigmond és Ripka Ferenc főpolgármester vezetésével arra törekszik, hogy a külföldön élő magyarok minden rétegével megtalálja a kapcsolatot. Most sikerült az idegenlégióban szolgáló magyarokat is megszervezni, ami könnyítést jelenthetnek itthonról, azt cenzus meg fogják kapni. A Magyarok Világkongresszusa igazgatója a következőket mondta:

— A jövőben az idegenlégióban élő magyarok sorsáról pontos jelentést fogunk kapni. A legújabb információk a bel-ábessi magyarok helyzetéről szólnak. Sidi Bel-Abes a légő katonáinak gyűjtőhelye, ide hetenkint kétszer érkezik tizenháromezer Marsaillesből, hetenkint 180—220 ember köt ki, legalább 3—4 magyar mindig van közöttük. A bel-ábessi létszám 3000 körül van, az ott élő legionista magyarok létszáma 45 ember, ezek között van három segédtszáz, három őrmester, két szakaszvezető és nyolc tizedes. A többi a legénység, első- és másodosztályos katona. Az idegenlégió magyarjainak jelenlegi létszáma 350 400 ember. Ezek Szaharában, Dél-

Algériában, Marocconban, Szíriában, Indokínában és Annamban teljesítenek szolgálatot.

A magyarok még az idegenlégióban sem hoznak szegényt a magyar névre. A hivatalos körök véleménye szerint a magyarok 90 százalékban igen megbízható, jól viselkedő katonák. Ez különben megmutatkozik az altiszti arányszámmal is. 400 magyar között legalább 100 őrmester és segédtszáz van.

Egyetlen nemzet, vagy ország nem tud ilyen eredményt felmutatni. A legjobb bizonyíték a magyarok viselkedésére az, hogy a büntető században jelenleg 238 ember van, ezek között azonban egyetlenegy magyart sem lehet találni.

Érdekes még az is, hogy Bel-Abesben civil magyarok is élnek, igaz nem sokan vannak, négy-öt család dolgozik. Valamennyi idegen legionista volt, nagyon sokat kinlódott és szenvedett és öregségére nagy keservesen össze tudott annyit pénzt kuporgatni, hogy most szerényen tengetheti az életét. Ezek a magyarok mindent megtesznek az oda kerülő magyarok érdekében. A szenvedéseket méltányolni tudják, mert hiszen maguk is sokat szenvedtek, amíg végre megpihenhettek.

Nagy áradások Fehérmegyében

Székesfehérvár, március 5.

A gyorsan bekövetkezett hóolvadás nagy vízmennyiséget zúdított le a Vértessől és a Nádor-csatornán át abban a völgyben, amelyben Sárpentele, Sárkeszi, Sárszentmihály és Nádaslady községek fekszenek. Áradást okozott.

A csatorna kiöntése miatt viz alá került Sárpentele és a község egész határa.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Nagy István—Forgács Zsuzsanna, Gulyás Sándor—Cseresznyés Eszter, Tolnai János—Mihály Margit, Teleki Ernő—Bányai Ilona, Kepets István—Neumann Róza, Kiss István—Zavaczki Erzsébet, Tiba Gábor—Székely Eszter, Tóth Ferenc—Koroknai Mária, Erős Lajos—Czibere Erzsébet, Tóth Imre—Gali Julia, Zagyva Lajos—Fige Zsuzsanna, Kegyes János—Szatmári Róza, Varga István—Lichtschein Róza, Komádi Ferenc—Balló Eszter, Barna Sándor—Nemeti Mária.

Születések: Cseli István máv. kocsis, kezelő fia Tibor, Cseke István fm. fu. Sándor, Nemes Sándor utazópró leány Katalin, Gömöri András máv. díjnok fia András, Szentpéteri Gábor autószerelő fia Sándor, Molnár Albert gazdálkodó leány Katalin, Bartha Lajos bősé leány Katalin, Nagy Ferenc gazdálkodó leány Julia, Kiss Lajos közműves fia Lajos, Palotai János th. fu. Zoltán, Sugar Pál fm. leány Jolán, Húso József gazdálkodó fia József, Adám István autószerelő fia István, Daru Mihály fm. leány Anna, Mészék Imre fu. László, Sali Pongrácz nyomdász fia László, Villon Antal kertész fia Tibor, Szatmári István fm. leány Margit, Leor József utazó leány Judit, 3 halvaszületés és 6 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Farkas Mária rkath. 13 éves Mikos Kelemen-u. 5. Baik Lajosné ref. 77 éves Ispolyi-telep 12. Koprovc György rkath. 73 éves Létai-u. 11.

1931. március 5.

HIRDETÉMÉNY

Közgazdasági szempontból fontos, hogy a bel fogyasztás a prém szükségletét a lehetőség szerint, túlnyomó részben hazai származású prémekkel fedezze.

A juh prémjéről nemzeti ipari eddig is, már nagy haladást mutat ezen a téren is a ju prémjéről készült utazó nemzeti prémek behozatala már erősen csökkent.

Sajnos a juhtenyésztőknek a juhok és bárányok megjelölésénél követelt, nem helyes eljárás folytán a nyersanyag 30 százaléka veszendőbe megy.

A megjelölésnél jelenleg túlnyomó részt használatos mód: a bárányok éretése, a juhoknak kátránnyal, vagy olajfestékkel való megjelölése.

Az égetésnél az égetett helyen a gyapju nem nő ki, míg az olajfestékkel vagy kátránnyal festett gyapju erősen csomósodik, összeragad és ki nem mosható, ez a körülmény a nyersanyag értékének tetemes csökkenését idézi elő.

Amidőn a m. kir. földművelésügyi miniszter ur 98.929—1929. IV. számú rendelete alapján ezekre a közgazdasági szempontból hátrányos következményekre a juhtartó gazdák figyelmét felhívom: egyben közlöm, hogy az országos m. kir. gyapju minősítő megjelölőnek találta az „Ovilla”-nak nevezett jelző festéket.

Debrecen, 1931 február 26.

Polgármester.

Terjessze a Debreceni Újságot

Könyvek, folyóiratok

bekötése,

paszpartuk, gobelin szponolások olcsón, izlésesen

József királyi herceg-u. 16. sz.

Mintákat hához küldünk.

Telefon 3-47.

HIREK

1931 március 6 (péntek)

Prot.: Gottlieb, Káthi, Pépeta, Fel.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Kigyó” Piac-u. 33. — „Muraközy” Piac-u. 72. — „Sas” Hatvan-u. 70. — „Csillag” Árpád-tér 1. — „Nádor” Szent Anna-utca 66.

IDŐJÓSLÁS:

Hazánkban a hideg betörés csak a déli részeken okozott kevés csapadékot. Az éjjeli hőmérséklet -4 és -7 fok Celsius között váltakoztak.

Galyatetőn 30, Dobogókőn 15 cm. hóréteg.

Budapestben ma délben a hőmérséklet 0 fok Celsius, a tengerszintre redukált nyomás pedig 766 milliméter.

Jelzés: Jobbára derült idő, erős éjjeli fagy.

Üvegkereskedelmi R. T.
Rózsa-utca 2.
Üvegáru

— Aranylakodalmom. A Debreceni Újság-Híradó március 5-i száma részletesen beszámolt idős kövendi Kövendi Gyula ny. városi tisztviselő és felesége, született Botos Agnes aranylakodalmáról. Híradásunkból tévedés folytán kimaradt az ünnepelt házaspár leányának, özv. pávai és zabolai Császár Béának, született kövendi Kövendi Katalinának néve, aki a megszállott területről érkezett Debrecenbe szüleinek meghívott családi ünnepségére. A cikkben Kövendi László neve Kövendi Lajosnak helyesbítendő.

— „Lord Rothermere Club”. A „Lord Rothermere Club” vezetősége felhívja a figyelmét mindazoknak a hílyeknek és uraknak, akik a club összejöveteleire megívtat kaptak, hogy az összejövetelek minden pénteken délután 6 órakor lesznek a Gambrius külön termében. A club azt a nemes célt tűzte ki maga elé, hogy szakértő vezetés mellett mindenki tökéletesíthesse magát az angol nyelven. Aki meghívóra igényt tart, közölje címét a városi történelmi levéltárban (városi háza földszint 5. Telefon 11-30.), tagsági díj egyelőre nincs.

— A kollégiumi kántus március 6-án, pénteken délután 5 órakor a Kohéginum diszertmében kegyes alapítói emlékére ünnepélyt rendez. A kántus énekszámaival kívül felolvasást tart dr. Nagy Sándor ref. főgimnáziumi vallásnár. Szavainak Ladányi Imre s. Jekész és Kállay Imre h. h. Berépi díj ninc. Műsormegváltás kötelező (50 fillér). A kántus kedves közönségét ezúton is szeretettel hívja és várja a vezetőség.

— Meghalt a tetszalott a sírban. Madridből jentiek: Malagában egy kocsmáros a múlt napokban élve temették el. A falusi orvos halottnak nyilvánította, mire koporsóba tették és falusi szokás szerint hamar eltemették. Másnap reggel a közelben dolgozó köművesek tompa ütéseket hallottak a frissen ásott sírból. Réműletükben elfutottak. Mikor a koporsót kiasták és az odahívott orvos kinyitotta, a kocsmáros már halott volt. Megfordulva feküdt a koporsóban.

Még mindig 14.000 halott fekszik eltemetetlenül a verduni csataterén

Páris, március 5.

A kamara szerdai ülésén Haye képviselő interpellációt terjesztett be a verduni csataterén uralkodó tarthatatlan állapotokról. Haye kijelentette, hogy a csataterén még 14.000 holttest fekszik eltemetetlenül, mert a kormány nem bocsátja rendelkezésre az eltemetetésükhöz szükséges összeget.

A nyugdíjügyi miniszter azzal igyekezett Haye kinos megállapításait gyengíteni, hogy nem felel meg

— Halálra sujtotta vasvillával a béres a gazdát. Nagykanizsáról jelentik: Pfler János kétnyáruosztai gazda szóváltásba keveredett a béresével, mire az feldühödött, vasvillát kerített és azzal a gazdát olyan erővel fejbe sujtotta, hogy haldokolva szállították be a nagykanizsai kórházba. Pfler néhány órai agónia után a kórházban kiszervezett. A gyilkos bérest letartóztatták a csendőrök.

— Juhászbandát találtak tegnap a kishegyési uton, igazolt tulajdonosa a rendőrség központi ügyeletén átvetheti.

Üvegkereskedelmi árainkat

— Műsoros délután az Egységspártkörben. A rendezőség vasárnap, március 8-án, a szokásos műsoros délutánt, öt órai kezdettel, szintén megtartja érdekes és változatos műsorral.

— Felmentettek két cigányt lopás vádjá alól. Rostás Nagy Ania és Nagy Eva hajduböszörményi cigánynőket lopással vádolta a debreceni királyi ügyészség, mert a vádirat szerint a két cigány a múlt év októberében Péter István böszörményi gazdálkodótól tíz kiló huzát elloptak. A vádlottak tagadták a bűncselekményt elkövetését s minthogy a tanúk sem szolgáltattak megnyugtató bizonyítékokat bűnösségük mellett, a törvényszék Rostás Nagy Annát és Nagy Évát jogerősen felmentette az ellenük emelt vád alól.

— Az osztályosjátékok huzása. Az osztályosjátékok esütörtöki huzásán a lak ki: 3000 pengőt nyert 19842, 2909 pengőt nyert 71833, 1000 pengőt nyertek 32065, 42455, 60407, 800 pengőt nyertek 4320, 21223, 29854, 600 pengőt nyertek: 37021, 48642, 49203. Ezenfelül több kisebb nyeresémet huztak ki. A huzás folytatása március 6-án lesz.

— Kulturdcútan az Iparoskörben. A debreceni Iparoskör és az Iparosifjuság önképző köre március 8-án délután 4 órai kezdettel tartja szokásos kulturdcútanját, melynek műsora a következő: 1. „A magyar ifjuság problémái”. Tartja Nagy Béla, az Iparosifjuság önképző körének elnöke. 2. Műdalok: N. Arany Irénke. 3. Szavai: Ferkó Jucika. 4. Ének-trió: Koyács Gyula, Engi László, Sídó Zoltán. 5. Vonóskvartett. Előadják: Albert Pál, Bak Béla, Gombos József, Gömör András. 6. Szavai: Jutidész Kálmán. 7. Gömör András énekszáma saját hegedűkísérete mellett. 8. Kupa: Szolárszki L. és Sídó Zoltán. Zongorán kísér Németh Mária.

— Gitározni megtanulhat hat hét alatt Miklós-utca 8.

— FAJTISZTA GALAMBOK tulajdonosok miatt olcsón eladók. Apafi-utca 20. szám.

la valóságnak egy párisi újságíró állítása mely szerint egy pártában 2500 halott már évek óta fekszik eltemetetlenül. Ezek a halottak, akikre az újságíró célzott, néhány hónapja fekszenek a pártában.

Laval miniszterelnök Haye képviselő követelésével azonosította magát és 50 milliót írtelt helyezett kiállításra erre a célra, amiről törvényjavaslatot nyújtanak be a közeli napokban.

— Diákok! Márciusi jeivények 4 fillértől kezdve, helybeli fényképes levelezőlapok 8 filléért, levélpapír különlegességek, fényképeszeti cikkek, friss filmek és lemezek kaphatók Springer papír-, fényképeszeti szaküzletében.

— Hadiirogoly magyarok története, két hatalmas album, sok száz képpel, most jelent meg. Kapanato részletfizetésre is Antali József könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga-utca-sarok. Telefon 612.

— Öngyilkosság a méntelepen. Tegnap délben fél 12 órakor a méntelepi fákamarában felakasztva találták Kis Sándor szolgáló legényt. Már 1 és fél óra óta lógott. Megállapítást nyert, hogy a szerencsétlen legény vélegénye volt a napokban szintén öngyilkosság következtében elhunyt Csurka Mária és tettét szerelmi bánatában követte el.

Üvegkereskedelmi 20%-kal

— Felkutatják a betolakodott galiciánereket. Miskolcra jelentik: Miskolc és Sátoralfajhely irányában nagyszabású idegen ellenőrzést razzia kezdődött. 150 detektiv kutatja fel a jogtalanul Magyarországra tolokodott galiciákat és más idegeneket.

— Zongora órákat ad és csoportos magyar nóta tanítást is vállal igen jutányos áron zongoratanárnő. Cím a kiadóban.

— Tiszt urak figyelmébe! Ha tökéletes Attilát, lovassági körgallért, zubbonyt, valódi pricesz madrágot öhajit csináltatni, úgy sziveskedjék felkeresni Balázs Mihály egyen- és úridívat szabót, Péterfia 46., Wolf-palota.

— A gyorsvonat elkapta a sinhajányt és két vasutat darabokra tépett. Geniből jelentik: Wallisban a Simplon-expressz vonalán Brig és St. Maurice állomás között súlyos vasúti szerencsétlenség történt. A milánói gyors St. Maurice állomás közelében összeütközött egy sinhajánnyal, amelyen a svájci vasutak négy tisztviselője ült. A hátsó ülésen levő két tisztviselőnek sikerült szerencsésen leugrania, a hajányt és a másik két tisztviselőt azonban elkapta a hetvenöt kilométeres sebességgel haladó gyors. A szerencsétlenül járt tisztviselők holttesteit darabokban szedték össze.

A Singer varrógépek
mégis a legjobb!

Fehértől Dániel

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11-85. SZ.

TEMETÉSEI

Idősb Nagy János eszmadiamester életének 83-ik évében elhunyt. Temetése i. hó 7-én délután 3 órakor lesz a Nagytemplomból a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőbe.

Fogházbüntetésre ítélték a verekedő mikepércsi legényeket

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A múlt év őszén kocsmai borozgató legények véres verekedést rendeztek a mikepércsi legények késsel és karókkal. Szurkálás ugyan a kelő óvatosság betartása miatt nem történt, de a karóknak volt munkájuk és valósággal csontzene kísérte a legényeket heves munkájuk közben. A vége az lett a dolognak, hogy a debreceni törvényszék-re kerültek a legények, ahol dr. Tóth János egyesbíró tegnap Török Józsefet, Erdélyi Sándort, Mike Józsefet egy-egy hónapi, Csiba Józsefet pedig kéthónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— Elkobozták Sallajin bírtokát. Párisból jelentik: A Kul című orosz emigráns lap közli, hogy Sallajin szovjetországi bírtokát szocializálták, mert a szovjetkormány meghívását visszautasította és nem akart visszatérni. Sallajin bírtokát idültelleppé alakították át, amelyet Vörös Tengerésznek neveztek el és a külföldi kommunisták menhelye lesz.

Üvegkereskedelmi leszállítottuk.

— A Nikotex sikerének titka. Az év legnagyobb jelentőségű sikere fűződik a Nikotex dohányárak bevezetéséhez. Rohamosan növekedik a nikotinentesített cigaretták és szivarok híveinek tábora. A siker titka az, hogy a dohányzók meggyőződtek róla, hogy a Nikotexnél elmaradnak azok a bajok és zavarok, amelyeknek előidézője a vérkeringésben és az idegrendszerben a nikotin volt.

Ha
eladni
akar, vagy
lakása
kiadó,
csupán egyszer
hirdesse meg
lapunk
apró-
hirdetési
rovatában biztos
eredményre
vezet!

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

Háromszázezer pengős támogatásban szándékozik részesíteni vidéki színészeit a kultuszminiszter

A gépszínházakat megadóztatják az élő színházak érdekében

Budapest, március 5.

Megemlékezett a Debreceni Újság —Hajdúföld arról az akcióról, mely a kultuskormány kezdeményezésére indult meg a vidéki színészet megmentése és az állami színházak megsegítése érdekében. A kultuszminiszteriumban most folytatta le a költségvetési tárgyalást Wekerle Sándor pénzügyminiszter Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszterrel. A vidéki színészet sorsára vonatkozóan Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter a következőket jelentette ki:

— A költségvetést valóban letárgyaltuk és sikerült jelentős megtakarítást elérni. Egyébként úgy tudom, hogy a pénzügyminiszterrel a kormány valamennyi tagja letárgyalta ezeket a kérdéseket és így nincs akadály annak, hogy a költségvetés rövidesen a Ház elé kerüljön.

— Ami a konkrét kérdést illeti. — folytatta a kultuszminiszter. — a cél: segíteni a vidéki színészetet és az állami színházakat. Még meglehetősen messze van a megoldás. A referensek csak most tárgyalják a kérdést és az érdekelt minisztereknek is állást kell foglalniuk. A film és rádió érdekli a belügyminisztert és a kereskedelmi minisztert épúgy, mint engem. Épp ezért a kérdést valamennyi miniszternek le kell tárgyalnia.

— A gépzene és gépszínház meg-

adóztatásáról van szó, az élő zene és az élő színház érdekében. Huszezer pengő az az összeg mindössze, amely most a vidéki színészet rendelkezésére áll a költségvetésben. A gépzene és a gépszínház viszont megöli az élő zenét és az élő színházat. A gramofonlemez és a rádió a közönség nagyrészét elvonja a koncertteremtől, amelyek látogatottsága felére csökkent. A színházaktól pedig a hangos film vonja el a közönséget. A vidéki színészet vég-órtaiban küzdök. A kultuszminiszter nem engedheti meghalni a vidéki színművészetet. Ezt a tisztességes művészi ágat meg kell menteni. — Nagy hivatást töltött be a vidéki színészet a nemzeti gondolat felébresztése terén és mindenkor hatalmas, messzenyúló kulturális propagandát végzett. A vidéki városok pedig nem bírják a színházak fenntartásával járó terheket.

— Nagyon örülök, ha a vidéki színházaknak legalább háromezer pengőt adhatunk. Egy pár állandó vidéki színház megszervezésére lenne szükség, hogy a pesti színházak szukreszcenciája biztosítható legyen. Ha a vidéki színészet elpusztul, ha megszűnik a színészet, mint életpálya, ha a nyomor lesz urrá a színészek között, ez a pesti színházakra és színészekre is kihat. — Ezért mindent el kell követni épp a fővárosi színészet érdekében is, hogy a vidéki színészetet segítsünk.

Szombaton lesz a Tiszántúli Szépművészeti Céh első bemutató estje

A Tiszántúli Szépművészeti Céh, mely azért alakult, hogy a Tiszántúli írói, művészei és művészbáráit egy egyesületbe tömörítse, hogy a hazai értékeket propagálja, (tehát nem irodalmi egyesület, mint némelyek hiszik), március 7-én félhat órai kezdettel a Déri Múzeum termében előadó-estét rendez.

A Céh megalakulását mindazok, akik megértették annak jelentőségét és feltétlenül szükségét, őszintén üdvözölték és szívesen jelentették be belépésüket. A tagul jelentkezők száma egyre növekszik.

A Céh vezetősége a Céh hívójának tudatában tovább folytatta és ezzel az első bemutató-esttel is bizonyítani kívánja, hogy magasabb célkitűzések vezetnek és hogy idehaza milyen hatalmas

Padlólakkok

speciális minőségben, magas lényű, a legjobb színben, olcsó árban kapható: Stern festéküzletben Piac-utca 10. Bikáva' szemben. Ugyanott biztosítási irásért vásárolhat olcsón, poloska, svábhogár, patkány és egér irtására.

STERN SÁMUEL

festékkereskedő
Debrecen Piac-utca 10.

Jeanne Marie Darré

Jeanne Marie Darré, a híres francia zongoraművész keddi, a Zenede termében tartandó hangversenye a zenei szezon legnagyobb eseménye lesz.

A nagyszerű művész szerdán játszott Budapesten és a fővárosi sajtó egyhangúlag azt mondja, hogy Darré a legnagyobb művésznők egyike, akit az utóbbi időkben koncertpódiumon hallani lehetett. Bannatos virtuozitása, mindent legyőző acélos ereje, szédületes tempója felmulhatatlannak, mind olyan dolgok, melyekkel ez a bájos művész egyenesen elhomályosítja még a

legnagyobb férfi zongoristákat is. Hihetetlen, mit produkál a zongorán, valóságos csodálatos jelenség ő a zongorája előtt, aki a szó teljes értelmében elragadja hangaróját. A budapesti közönség tomboló tapsviharral ünnepelte kedvencét, kinek ismét olyan sikere volt, mint senki- nek az élő zongoristák között.

A nagy művész kedden játszik Zenedében és hangversenye iránt máris olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg, amilyenről nem tud hosszú idő óta a debreceni hangversenykrónika.

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Péntek este: A nőtlen férfi. Bérlet C) 24.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ:

Ma, pénteken

este C) bérletben utoljára kerül színpadra

A nőtlen férfi

a legmulatságosabb operett

Szombaton este újból megnyílik a csodálatos

Csodabár

Előadások szombat, vasárnap délután és vasárnap este

Frizzo,

a világhírű táncakrobaták felléptével

Negyven év előtt volt a „Nagy-mama” premierje. 1891 március hatodikán mutatták be először a régi Nemzeti Színház színpadán Csiky Gergely „Nagy-mama” című vígjátékát és most pontosan negyven évvel később, 1931 március hatodikán új betanulással, részben új szereposztással ismét műsorra került a híres darab Budapesten. Még pedig ezúttal százharmincadszor, Csiky Ger-

gely „Nagy-mama”-ja voltaképpen két változatban került színpadra a negyven év alatt. Vígjáték formájában — ahogy azt Csiky eredetileg írta — és énekes vígjáték alakban. A vígjátékot a Nemzeti Színházban játszották, az énekes darab pedig amelyet Pásztor Árpád dolgozott át az eredeti vígjátékból és zenéjét Mader Rezső írta, a régi Nepszínház műsordarabja volt. A „Nagy-mama” énekes alakítását az ósműt német Rákosi Szidi fellépte alkalmából Debrecenben is felújították.

SPORT

Végleges a Boeskovy egyiptomi turája

A Boeskovy egyiptomi turája véglegesnek tekinthető. Március 22—27—29. április 3—5 napian játszanak Kairóban és Alexandriában. A Boeskovy még Athénben is játszik erősen hozzájárul pedig egyenesen Szegedre utazik, hogy bajnoki mérkőzést játszik a Bástyával.

A Ferencváros reorganizációja

A Ferencváros legutóbbi igazgatójának ülésein egyhangúan elhatározták az egyesület szellemi reorganizációját. A ferencvárosi vezetők értekezlete megállapította, hogy a Ferencváros csapata felkelt igen rossz konfúcióban van. — Először is Maylinger Béla, a zöld-fehér színek régi, törhetetlen hívet bízták meg a lelki betegségek meggyógyításával és Maylinger fogja megkísérelni, hogy visszaadja a csapat önbizalmát és harci kedvét.

Gschwindt Ernő dr. örömmel vette tudomásul Maylinger megbízását és hosszasan tárgyalt Maylingerrel a reorganizáció módjairól. Maylinger a hírek szerint azt a propositiót tette, hogy vissza kell hívni Triesztből Tóth Istvánt, a Ferencváros volt trénerét, aki jelenleg a Triestina tréningjeit vezeti.

Országos iskolai uszóversenyt rendez az idén a Magyar Úszószövetség

A Magyar Úszószövetség, a Közép-földi Iskolák Sportkörének Országos Központja, amelyek a kötelező uszóoktatása, az ország diákusztának az uszósportba való bevonása érdekében akciót indítottak. Az a terv, hogy minél többen tudjanak uszni és a nagy tömegekből minél több klasszis-uszót lehetne az uszósport számára „kitermelni”. A MUSZ-ban az a terv merült fel, hogy a nyáron nagy diákversenyt rendeznek az ország minden részéről összesereglett iskolai uszók számára.

RADIO

Budapest. D. e. 9.15: Az Országos Postászenekar hangversenye. Karnagy Ifj. Noubal Vilmos. 9.30: Hírek. 9.45: A Hangverseny folytatása. 11.10: Vízvilág-jelentés. 12: Déli harangszó az Egyetem templomból, időjárásjelentés. 12.05: A rádió házkivartójának hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.45: Hírek, elemlismeretek, piaci árak, arfolyamhírek. 4: Pista bácsi meséi a gyermekeknek. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. 5: Tót-magyar nyelvoktatás. (Ernyey József dr.) 5.25: Ifj. debreceni Kiss Béla és cigányzenekarának hangversenye. 6.30: Magyar balladák. Előadja: Pusztay Sándor, a m. kir. Operaház művésze. Zongorán kísér: Polgár Tibor. 1. Nádor M.: A rab. 2. Sárffy: Bíró lánca. 3. Aggházy K.: Este van mar. 4. Mikus-Csák I.: A város balladája. 5. Népdal: Kerekas Andráshódja. 7: A rádióvetél helyi zenei és azok leküzdése. Stur-iván ökl. Gépészernők előadása. 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „Hugenották”. Dalmi 4 felvonásban. Szövegét írta: Scriba. Fordította: Nádasdy Lajos. Zenéjét szerelte: Meyerbeer. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Szabó Gy László jazz-zenekarának hangversenye. Vég: Miklós (ének) közreműködésével.

KÜLFÖLD:

Bécs. D. e. 11: Gramofonzene. D. u. 3.25: Szórakoztató hangverseny. 7.30: Strauss Richard Elektra. Tragedia Hoffmannstahl szövegével. 9.20: Szórakoztató hangverseny. Híres zeneszerzők táncműrei. — Berlin. D. u. 4: Szórakoztató zene. 8.15: Szimfonikus hangverseny. Bartók: Két rapszódia című műve hegedűre és zenekarra. — Horoszló. D. u. 4: Szórakoztató zene. 8.15: Hangverseny. 11: Zenés heti szemle. — Majna-Frankfurt. D. u. 4.30: Oktett hangverseny. 5: Szórakoztató zene. 8: Szimfonikus hangverseny Stuttgartból. 12: Kévéházi zene. — Prága. D. e. 11.15: Gramofonzene. — 12.30: Hangverseny Brünnből. D. u. 4.30: Kamarazene Brünnből. 7.15: Színház előadása. 9: Jazz. 10.20: Könyvi zene Ostravából. — Róma. D. u. 5: Vegyeshangverseny. 8.45: Operaelőadás közvetítése. — London. D. u. 5.30: Szórakoztató zene Daventryből. 6.15: Táncczene. 10: Modern zenehangverseny. 11.30: Táncczene.

ALLAT- ÉS KIRAKODÓVÁSÁR:

Március 6-án. Sertésvásár: Aszód. Sertés- és kirakodóvásár: Buj. Marhas- sertésvásár: Gyoma. Allatvásár: Gyöngyös. Kirakodóvásár: Orosháza. — Március 7-én. Dömsöd. Lovásár: Gyoma. — Március 8-án. Monor. Kirakodóvásár: Budapest, Gyoma. — Március 9-én. Akasztó, Csákvár, Csöglé (sertésvásár nincs), Darány (sertés- vásár nincs), Dunaszekes, Füzes- phony, Jászfényzaru, Kéthely (sertés- vásár nincs), Szony, Tinnye, Ujszász, Vajszló, Veszprém, Kismarja, Nagydo- rog, Nova (sertésvásár nincs). Allat- vásár: Hatvan, Kálló, Szécsény, Marha- és kirakodó vásár: Nemessándorháza.

Kerítés fonatok, fűcskendők, locsolók, — kértl szerszámok Nagy vásárlásában Csapó-utca 77. Kanyarsarok.

HAJDUFOLD KÖZGAZDASÁGA

Szerkeszti: Meissner Károly. a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara titkára.

Napról-napra emelkedik a buza ára a terménytözsden

A gabonapiacra a kiállítás tartózkodó s erre vezethető vissza az, hogy az árakban a külföldi terménypiacok kedvezőtlen jelentései ellenére sem tapasztalható visszaesés, sőt napról-napra jobb árakat fizetnek a buzáért. A márciusi felmondással kapcsolatos nyugtalanság teljesen megszűnt, természetesen az a harc, amely hónapok óta folyik a gabonátözsdei spekuláció és a futura között, nem fejeződött be s valószínű a májusi határidő rendezésé- nek idejére toledott ki az összecsapás. A piac tájékoztató árai: buza tiszavideki (77—81 kg-os) 14.90—15.75, egyéb szárnazású (77—81 kg-os) 14.75—15.35, rozs 11—11.10, takarmányra elsőrendű 16.50—17, másodrendű 15.75—16.25, spárrpa felsőmagyarországi 19—22.50, egyéb 17—19, zab elsőrendű 19.25—19.75, másodrendű 19—19.25, pengeni tiszántúli 14.50—14.75, egyéb 13.70—13.20, buzakörpá 12—12.25, takarmányliszt nyolcas 16—16.25 pengő mázsánként.

A különféle termények piacán sem a burgonyafélék, sem a magfélék ára nem változott.

A liszt- és élelményipiacra a mármok a hetes liszt különböző típusainak árát emelték. Az új lisztárak március—ap- rilra forgalmazó nélkül: dara 34—31.50, buzaliszt duplanullás 32.70—33.20 nullás 37.75—32.25, kettős 29—29.50, négyes 29.50—27, ötös 24—24.50, hatos 21.50—22, hetes 18.50—19, hét és féles 18—18.50, hét és háromnegyedes 17.50—18, rozsliszt nullás 29—29.50, nullás egyes 23.50—24, egyes 19—19.50, első- rendű 18.50—19, kettős 15.50—16 pengő mázsánként. — A kismalmok liszt- árai azonnaltal, forgalmazó nélkül: buzaliszt duplanullás 27.20, nullás 26, kettős 24, négyes 21.50, hatos 17, rozsliszt nullás 23.50 pengő mázsánként.

Magyar élelmiszer-kiállítás Helsinkiben

A magyar mezőgazdasági termékek külföldi értékesítésének érdekében folytatott szívs és kitaró küzdelem számottevően fontos programponjtjának ígérkezik az a magyar élelmiszer kiállít- ás, melyet dr. Berthold László a ma- gyar kereskedelmi és ipari érdekek finnországi képviselője óhajtott az év má- jus—június havában Helsinkiben Finn- ország fővárosában — megrendezni a IV. Finn-Ugor Kulturkongresszus otta- ni üléséére alkalomával.

A kiállítás ügy elgondolásánál, mint összeállításánál és szakkavottt megren- dezésénél fogva felette alkalmasnak mutatkozik arra, hogy mezőgazdasági termékeinket a velünk mélyebb érzelmi és rokonságos kapcsolatokat tartó Finn- nemzet körében ismeretté és vásárlási szempontokból is hozzáférhetővé tegye. A kiállítás fő csoportjai a következők lesznek: 1. gabona, 2. hüvelyesek, 3. fő- zetek, 4. gyümölcs, 5. állati eredetű élelmiszerek, 6. konzervek, 7. iparilag feldolgozott élelmiszerek, 8. növényi élelmiszerek, 9. ásványvizek és italok. 10. tejtermékek, 11. állati takarmányok, 12. csoportba nem helyezhető egyéb anyagok, 13. vetőmagvak, 14. háziipar, 15. általános statisztika.

A kiállításra irányított magyar mező- gazdasági termékek szállítására, egy a vasúttársaságoknál, mint a hajózási vállalatoknál és a kikötők igazgatóság- gainál máris nagy jelentőségű előnyö- ket és kedvezményeket sikerült biztosít- tan.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja érdekltségét, hogy a kiállítá- son résztvevőre vonatkozó szándék- kat, a kiállítani szándékolt árak és ter- melvények minőségének és mennyiségé- nek pontos közlésével minél előbb je- lentsek be a Kamaránál (Debrecen, Hu- nyadi-u. 5.), ahol a kiállítás egyéb kérdéseire vonatkozó bővebb tájékozo- das is nyerhető.

Zürichi zárlat

Budapest 90.57 és fél, Berlin 123.45, Newyork 519.48, London 2523.50, Páris 20.35, Milánó 27.21 és egynyelvad, Prá- ga 15.39 és háromnyelvad, Belgrád 9.1270, Bukarest 3.09 és háromnyelvad, Bécs 73.05, Amsterdam 208.18.

Valutárólvalamok

Egy angol font 27.80—27.95, száz cseh korona 16.89—17.01, száz dinár 10.01—10.09, száz dollár 571—574, száz francia frank 22.40—22.70, száz hol- landi forint 229.45—230.45, száz len- gyel zloty 63.90—64.30, száz lei 3.38—3.42, száz lira 29.90—30.20, száz német marka 186.05—186.65, száz osztrák schilling 80.35—80.75, száz svájci frank 110.05—110.55 pengő.

Chicagói terménytözsdezárlat

Table with columns for 'Mai zárlat cent bushel' and 'Előző zárlat cent bushel'. Rows include Buza (Márc, Május, Julius, Szept.), Tengeri (Márc, Május, Julius, Szept.), Zab (Márc, Május, Julius, Szept.), and Rozs (Márc, Május, Julius, Szept.).

Megindult a munka a nagyvádi se- lyemgyárban. Nagyvádról jelentik: Miután a nagy tűzvész alkalmával a Metz Vater-féle selyemgyárban a gépe- ket és orsokat sikerült megmenteni, a gyárvezetőség a munka újrafelvételét határozta el, hogy a munkások ne le- gyenek munka nélkül. A munka a hol- napi napon újból megindul.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 30 fillér, vasárnap 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítottak. — Üzleti hirdetések más tarifája alá esnek. Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

Felvételi helyek:

- Kossuth-u. 3., Kiadóhivatal. Telefon 141. József kir. herceg-u. 16. Szerkesztőség és nyomda. Piac-u. 8., Csáthy Rt., könyvkereskedés. Széchenyi-u. 50., Lajos István tőzsdeje. Miklós-utca 44., Zsurovits Ferenc fű- szerüzlete. Szent Anna-u. 39., Papp Ferenc tőzsdeje Csapó-u. 68., Schwartz Józsefné tőzsdeje Messzena-u. 3., Vadász Sándor fűszer- üzlete. Nyil-u. 59., Weigand Antal fűszerüzlete Kassai- (volt Hadházi) ut 12., Voith Simon fűszerüzlete. Virág-u. 19., Kerecsi Albert tőzsdeje. Sámsoni-ut, Hajdu Gyuláné tőzsdeje. Gálócsy maganyomozó-iroda, Attila- tér 6. Magoss György-tér és Károly F. Jó- zsef-ut sarok, Ujfalussy József tőz- sdeje. Károly F. József-ut és Böcsörményi-ut sarok, Kiss Gáborné tőzsdeje. Mester-u. 48., Péntek Gáborné tőzsdeje. Bethlen-u. 76., Nagy József fűszerüzlete Hatvan-u. 63., Meskó Györgyné tőzsdeje Nyilastelep, Márton Kálmán-u. 1., Voith Simon fűszerüzlete. Diószegi-ut 14., Sipos Ferenc fűszer- üzlete. Gásgyár melletti bódé, Katona Sándor tőzsdeje. Vagongyár, özv. Kárpáthy Józsefné tőzsdeje. Egyetemi klinikák előtti bódé, Dra- veczky Izabella tőzsdeje.

Levelzés

Két fiatal leány megismer- kedne vigkedélyű barna flukkal. Levelet a kiadó- ba „Szóke, barna” jel- lére. 125

Szóke Baba a válasz még akkor nap az ablak alá lett csipet- ve. Pénteken délben fél 1 órakor vagy este fél 7 órakor a Simonffy ut- cán lépcsőház előtt vá- rom. 914

Maganyomozóiroda valóperes ügyekben 35. megfigyel, informál, ügy- moz. Attilatér 6. 915

Allást kereső nők

Fehérneművarrást varrodáknak, vásáro- loznak tömegmunkába oltson vállalk. Csonka- utca 5. sz. 211

Fiatal,

megbízható leány alkal- mazást keres trafikba, kisebb csemego üzletben kenyér elarusításhoz, — újságárus bódéba sze- rény fizetésért elmenne. Címetek a kiadóban ké- rem leadni. 562

Hülygofodrásznő alkalmazást keres, ki- tünően ondolál, esetleg jobb uri házaknál is végzi az ondolást. — Cím a kiadóban. 971

Francia szabónő, ki fehérneműt si szépen varr, ajánlko- zik házakhoz napi 2.50 pengőért. Uranyé. Ké- ses utca 46. szám.

Jobb családból való leány va- gyok. Szépen kézimunká- lek vagy gépet is. Gyer- mek mellé elmegyek. — Leveleket „Jobb csalá- dól való leány” jelleg- kérek a kiadóba. 154

Urino

perfekt házvezetőnő ko- rosabb, elhelyezkedne magános ur, vagy ur- nál, helyben esetleg bir- tokra, tanyára, plébá- niára vagy rendházban, tej és baromfi tenyész- tés és a háztartás ösz- ses dolgait érti. Önál- lóan kitűnően főz. Cím a kiadóhivatalban. 913

Nettes, junges, Deutsches Fräu- lein sucht Stelle zu 1—2 Kindern im Alter von 3—10 Jahren ab 15. März. Adresse Péterfia utca 16.

Betöltendő állás nőknek

Bejárónő takarító felvétetik. Si- monffy utca 7. sz. alatt I. emelet. 175

Állást kereső férfiak

Sofför
fatai, ügyes, gépszak-
mát teljesen értő azon-
nali belépésre állást ke-
res. Cim a kiadóban. 802

Betöltendő állás férfiaknak

Budapesti nagyvállalat
egy minden háztar-
tásban nélkülözhe-
tellen cikk részlet-
eladásához
**ügyes ügynö-
köket keres.**
Jelentkezés délután.
Bulyovszky, Rákóczi 6

Gépszakácsot
keresek tanyára április
1-éi belépésre. Ajánlkozni
lehet: Arany János utca
4 sz. alatt, emeleti ügy-
védi irodában. 183

Budapesti nagyvállalat egy minden háztartásban nélkülözhetetlen cikk részleteladásához ügyes ügynököket keres. Jelentkezés délután. Bulyovszky, Rákóczi u. 6. 171

Tanulót fizetéssel felveszek. Far-
kas sapkalizem, Széche-
nyi utca 3. 174

Egy fiatalember bentkosztra
kocsinak azonnal felvé-
tetik. Trnka, Barna ut-
ca 8. 176

Kiadó lakás

2 szobás
villany és vízvezeték
egyszerű nagy tágas
lakás májusra kiadó. —
Ugyanitt tiszta műhely.
Lorántffy 42. 912

Azonnal
beköltözhető kettő szo-
bás, előszobás urilakás,
összes mellékhelyiségek-
kel, külön udvarral és
külön kúttal kiadó. Hun-
gária ut 4. Hengerma-
lom mellett. 300

Kiadó
szép egy szoba, konyha,
speiz, villany, vízvezeték-
es. Ertekezni Árpádtér
19. sz. Hentes. 182

Kiadó
két szoba, előszobás la-
kás mellékhelyiségekkel
május 1-re. Margitfürdő
vilalmos megállóánál. —
Nyíl utca 2. 109

Földszinti
utcai ötszobás modern
urilakás májusra kiadó.
Arany János utca 20. sz.
Ertekezhetni az emele-
ten. 133

80 P-ért
favanta háromszobás ud-
vari lakás. Magoss Gy-
tér 28. alatt kiadó. 094

Kiadó lakás
háromszobás, kettő szobával
konyhapince, Kishegyesi
rt 19. sz. 887

Légfűtéses
földszintes, világos pé-
dás szoba ötven pen-
gőért kiadó. Hegedűsné,
Svetits bérház. Megbe-
szélés reggel kilenckor. 156

Kiadó
a Sevits bérház III. e.
12. sz. két szobás mo-
dern lakás. Alapbérce
1600 pengő. Ertekezni
kizárólag a jelenlegi bér-
lőnél. 895

Négyszobás
és egy háromszobás mo-
dern lakás kiadó. Péter-
fia 46. 823

Külsővási
16. szám alatt 4 szobás,
fürdőszobás, azonnal el-
fogalható lakás kiadó.
Ertekezhetni a Textil-
gyár irodájában. 19

Utcai
kapualatti feljárati na-
gyon csinos 2 szoba, elő-
szobás és mellékhelyisé-
geiből álló lakás május-
ra kiadó. Lorántffy u.
42. szám. 824

Kiadó
négyoszobás udvari lakás
Rákóczi utca 8. 822

Kiadó
udvari szoba. Csillag ut-
ca 82. 3

Kiadó
május elsejére város
központján egy három
szoba, fürdőszoba, kony-
ha, cselédszobás lakás
mellékhelyiségek, villany
világítás, vízvezeték, —
park és konyhakerttel.
Érdeklődni lehet Arany
János u. 47. vagy dr
Nagy István ügyvédnél
Szent Anna u. 8. szám.

Világos,
szép utcai szoba, konyha
kamara, mosóház, külön
padlással azonnal kiadó.
Apaffy utca 20. 8

Butorozott szoba

Különbejárati
csinosan butorozott szo-
ba kiadó. Simonffy utca
41. szám. 600

Szépen
butorozott utcai szoba
különbejárattal esetleg
két személynek kiadó.
József kir. herceg utca
33. szám. 181

Kékvintér 3.
Különbejárati két egy-
máshanyló butorozott
szoba kiadó. Cim ugyan-
ott. Györi, fűszerüzlet. 150

Csinogan
butorozott kényelmes ut-
cai szoba fürdőszoba-
használattal kiadó. Hat-
van utca 1. II. em. 17.
3696

Légfűtéses,
pedánsan tiszta szépen
butorozott szoba urilak-
bernek ötven pengőért
kiadó. Hegedűsné, Piac
utca negyvenhárom. —
Megnézés — reggel ki-
lencig, délután háromig. 121

Körponton
nagyon csinosan butoro-
zott utcai szoba fürdő-
szoba használattal ki-
adó. Hatvan utca 1. II.
emelet 17.

Butorozott szoba kiadó. Hűvelya
utca 7. az. 1533

Körponton,
uricsalánál, kertrengő,
napfényes, tiszta buto-
rozott szoba egy vagy
két személy részére ellá-
tással vagy anélkül ki-
adó. Cim Piac utca, Vá-
rosbáz, trafik. 338

Lakás és szoba kereslet

Két-három
szobás, fürdőszobás kerü-
házat keresek május-
egyre béreltre. Ajánla-
tok „Napfény” jellegűre
a kiadóba. 163

Autófuvarozást
legjutányosabban vállal-
lok Vigkedvü Mihály u.
10. sz. Telefon 9-47.

Butorok

Garantált
tiszta fehér háló elkol-
tözés miatt olcsón eladó
Vigkedvü Mihály utca
18. szám. 898

Eladó ingóság

Gyönyörű
szép hálózati rádió hang-
szórával olcsón eladó.
Arany János u. 29. 177

Rőfés
üzlet berendezés eladó.
Állványok, puldok és
füvegtáblák külön is kap-
hatók. Rose, Piac utca
75. szám. 172

Jó házikortot
adok jutányosan egy
helyben, mint kihordás-
ra. Arany János utca
34., III. ajtó. 147

Kiárusítás.
Aron alól vásárolhat há-
rom méteres kék vagy
fekete szövötet férfi ru-
hára bérléssel 35 pengő-
ért. Három méteres áva-
pa ruha anyag bérléssel
22 pengőért, 150 széles
angolos mintájú kabát-
anyag 6 pengőért. Külön
bőgő színű prima minő-
ségű kamgarnok, szövö-
tek férfi ruhákra, koszt-
tümőkre, felöltőkre, zsi-
kos nadrágokra feltűnő
olcsónv kapható, míg a
készlethől tart. Batt-
hyány utca 13., udvar-
ban. Szombaton. zárva. 76

Lucernamag
olompárolt eladó. Kiss
Albert, Agárdi utca 10.
891

Értesítem
nagyon tisztelt vendé-
geimet, hogy március el-
sejtől elsőrendű új ma-
nifaktúrázó dolgozik a
lamb. Melxner Erzsébet,
Piac u. 60. 882

Gallériajelöltés
hőfőherre magas fény-
nyel 7 fillértől. Legszé-
ben legolcsóbban fest.
mos, tisztít, Libánczi, Pé-
terfia 4. keresztútján. 361

Elsőrendű
házikortot élvezhet, cs-
nosan berendezett étte-
remben, pontos kiszolgálá-
sában „Korzó” éke-
dében Piac u. 42. Abbo-
nenszéknek árkedvezmény
kihordásra is. 298

Szőlővessző
sima ezre 8-14 pengő,
porhajtás 30 P. iskolá-
zott gyökeres 40 P. Biró
Géza Debrecen, Szávay
Gyula u. 6. 688

Koporsóhoz
tapéta és betűk olcsón
eladók. Csonka-u. 5. sz.
669

Szalmi
varmi tanító szakso-
rtán Péterfia u. 26. sz.
1345

Ondolálás
80. hajmosás 30, mani-
kűr 40, hajvágás 20,
bubi és bubi hajvágás
30, fazonra 30, borotvá-
lás 16. Toma, Miklós u.
53. szám. 3661

Élőhal
Goldstelnál 2.20. Városi
halcsarnok és Simonffy
utca 9., tejpiac mellett. 3642

Sajáttermésű
ujjleltai fajboraimát 60
filléért árusítom. Na-
gyobb vételnél árenged-
mény. Arany János ut-
ca 19. 3677

Hordó
prima 5-7 h-es trans-
port hordókat cserélnek
ugyancsak prima 20-30
hl-es ászok. „Hordóker-
t” Cim a kiadóban. 788

Üzlet, műhely, raktár

Halmágy-iroda
bolt helyisége irógéppel,
baljes felszereléssel és
más butorozott szobák
kiadók. Arany János u.
20. szám. 139

Műhelynek,
irodának, raktárnak ki-
adó: magas, világos, be-
konizott, összesen 120
négyzetméternyi — 3
szuterén helyiség vízre-
vezeték, villanyvilágítás-
sal. Deák Ferenc utca
6. szám. 3658

Kettős
pékkemence lakással új
lettél, cukrászda és egy
borbélyüzlet kiadó. Haj-
duszoszobák: Rákóczi ut-
ca 34. szám. 735

Kereslet

Kütrákat
vesz az életani intézet.
905

Keresek
május 1-re bérlő kisebb
házat egész udvarral,
istállóval a város nyu-
gati részén. Ajánlatok
„Kisgazda” jellegűre a ki-
adóba. 823

Megvételre
keresek 2 drb használt
jókabban levő kétszár-
nyas üvegajtót 200-220
cm. magvasat. Ispóczy
utca 13. sz. 687

Receptajlat
kétke-fűmágkeveréket
— úgy kisebb, mint na-
gyobb tételben megve-
telre keresek. Apafi utca
20. szám. 775

Különféle

Elveszett
egy 10 koronás arany-
pénzből készült függő,
vágóhídtól dohánygyár
előtt nagyhídon, Szent
Anna-utca 31. számig,
becseletes magtálaló ma-
gas jutalomba részeseül
a lap kiadóhivatalában,
ha beszolgáltatja. 903

Telivér
nagy York kan, 2 éves,
beltényeztetés elkerülé-
sére végeztetett hasonlóval edes-
delhető. Dr. Duménil
főintézősége. Nyírbohát.
170

Eladó ház

Alkalmi vétel!
Eladó Bogzay telep, 11
utca 20. sz. ház, 3 egy-
szobás lakásból áll. Er-
tekezhetni az Alföldi Ta-
karékpénztárnál, Debre-
cen. 173

Eladó föld

Tanyás ingatlan
12 kat. hold a Diószegi
ut mentén a 6-os kő-
méternél 4 hold ószi ve-
tessel kedvező áron és
fizetési feltételekkel el-
adó. Tiszántúli Mezőgaz-
dasági Hitelintézet, Kos-
suth utca 3. 1379

10 szavas
apróhirdetését hétköznap
30 fillérért
vasárnap 50 fillérért
**két reggeli napi-
lapban közöljük.**
Apróhirdetését feladhatja:
Kossuth-utca 3. l/e.

Keresek
két 1 szobás modern la-
kást lehetőleg központ-
ban május, esetleg ju-
nius 1-re. Ajánlatokat
„Modern” jellegűre a ki-
adóba. 166

Eladó
Szent Anna utca 24. sz.
alatt kapu, vasablak, —
fülegória. 910

Varrógép
kurikhajós jóállapotban
eladó. Kiss, Agárdi utca
10. szám. 801

Eladó állatok
Yorkshirei
5 darab 6 hónapos südő
kítő kondícióba eladó.
Megtelíthető: iPac utca
58. Felügyelő. 178

Élelmiszer, ital

Fajborok
sajáttermésű — alacsony
áron literenként is. Hor-
dótelepénl árengedmény.
Arany János utca 30.
szám. 67

Auto
motor, kerékpár

Kerékpárok,
használt, de kintő ál-
lapotban, igen olcsón el-
adók, kedvező részlet-
fizetés mellett. Debre-
ceni Autóforgalmi Hat-
van u. 53. 446